
APOŠTOLÁT
sv.Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XIX. Srpen-září 1928. Číslo 8.-9.

Po hrozném zemětřesení.
Dni největší hrůzy, úzkosti a nářků, jimiž letošní jaro navštívilo 

bratrské Bulharsko, už přešly. Soucitná lidská láska přihlásila se, 
aby pomohla odstraniti stopy hrozného zemětřesení. I naši čeští 
katolíci otevřeli štědrou dlaň a zasloužili si vroucího poděkování 
od apoštolského visitátora bulharského, arcibiskupa Roncalliho, 
který spolu s biskupem Pejevem bezděčně stal se svědkem strašné 
noci plovdivské dne 18. dubna, a který odejel nyní do Říma re
ferovat svatému Otci o naléhavých potřebách bulharských katolíků. 
Jestliže první pomoc postiženým zachraňovala především jejich 
život a zdraví tělesné, je třeba další vydatné pomoci, aby nebyl 
zemětřesením ohrožen duchovni život našich bratří.

Postihlo totiž zkázonosné zemětřesení nejen nesčetné lidské pří
bytky (v Plovdivě pobořeno na 9600 domů), ale i řadu chrámů, ne
mocnic a ústavů výchovných. A tu se odehrávaly právě scény nej- 
bolestnější.

V bulharském katolickém listě „Istině“ (Pravdě) vypráví Se- 
rafim Romanov tuto událost: ,,V naší vsi Kalačli u Plovdivu na
stal osudné noci 18. dubna, nepopsatelně děsný otřes. Z 2000 domů 
bylo 1800 úplně pobořeno. Náš krásný katolický chrám, vystavěný 
roku 1891 za 223.000 zlatých lvů, byl až do základů zničen. Jediný 
jen kus klenby trčel do výše jako svědek bývalé velikosti a krásy 
domu Božího. Bohužel, zůstala pod rozvalinami i nejsvětější Svá
tost Tu se rozhodl pan farář Angel Batov a jeho duchovní spo
lupracovníci, že vysvobodí z trosek svátou Eucharistii. Přihlásili se 
jim stateční vesničané. Duchovní správce jim požehnal a zavedl do 
zbořeného kostela. Dosti dlouho se tam zdrželi. Zatím věřící lid 
venku na kolenou se modlil a naříkal. Odvážní mužové přinesli pak 
skutečně z pobořeného kostela nejsvětější Svátost. Když to shlédli 
věřící, dali se do hlasitého nářku nad tak velikou zkázou,”

V Plovdive vybudovaly záhřebské milosrdné sestry nákladem 
12 milionů lvů velkou, moderní katolickou nemocnici. Zemětřese
ním — jak na našem obrázku je vidět — byla tato nemocnice 
z části pobořena, z části velmi poškozena. Na štěstí nebylo tam 
ještě nemocných. Zato však obraz hrůzy poskytovala po zemětřesení 
nemocnice stará. Chudáci pacienti! Někteří zápasili se smrtí, jiní 
byli právě po operaci, ale všichni leželi na dvoře blízko vrat, jak 
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je bylo možno vynášeti jednoho po druhém z bořícího se stavení. 
A kolem nich ubohé sestry, bolestí téměř bez sebe, a přece každá 
z nich až do úmoru obětující se s mateřskou péčí za své nemocné!

Pod vedením francouzských assumptionistů požehnaně působila 
plovdivská kolej svátého Augustina, moderní, pětipatrová stavba, 
ve které bylo vychováváno 600 žáků a 200 chovanců z nej lepších 
rodin bulharských. I tato kolej byla poškozena zemětřesením tou 
měrou, že do podzimku stěží bude opravena. Bylať horní poschodí

Pobořená katol. nemocnice záhřeb. Milosrdných sester v Plovdivě.

tak pobořena, že musejí býti znovu stavěna. Ústav svátého Augusti
na utrpěl však nenahraditelnou škodu také tím, že za oběť země
třesení padly i drahocenné vědecké sbírky ve školním museu. Ve
likým štěstím v neštěstí ještě bylo, že žáci ústavu dleli právě na 
prázdninách a tak nikdo z nich nepřišel o život.
, Jsou tedy v Bulharsku zemětřesením pobořeny chrámy, nemoc
nice, školy, sirotčince a jiné ústavy sloužící veřejnému blahu. Lid 
sám ochuzený, zbavený přístřeší, vydaný namnoze v šanc existenční 
bídě, nestačí na tolik úkolů všude potřebné obnovy. A nemocných 
jistě neubylo, vzdělání naděje národa nemůže býti zanedbáno, zrov
na tak, jako bude těžko konat bohoslužbu v zimě pod širým nebem 
na troskách někdejších chrámů. Proto znova voláme ke svým čte
nářům a jejich prostřednictvím ke všem českým srdcím katolickým: 
Pomozte bratřím v Bulharsku znova postavit pobořené chrámy, ne
mocnice, školy a sirotčince, vždyť jde tu o duchovní blaho národa 
tak těžce zkoušeného! Milodary na ten účel ráda přijme a na místo 
určení zašle redakce tohoto časopisu, —a.
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Význam svatyně velehradské.
K jejímu povýšení na basiliku i. P. 1928. P. Jos. Rybák T. J.

„Jak jsou milí příbytkové tvóji, Hospodine zástupů!“ (Ž. 83, 2.) 
Slovo to platí o každém katolickém chrámu, o každé katolické 
svatyni, kde přebývá skrytý Ježíš ve velebné Svátosti. Každý ka
tolický kostel jest bydlištěm našeho nej lepšího přítele, největšího 
dobrodince, nejmilostivějšího krále — svátostného Ježíše. Ve sva
tostánku každé svatyně najdeš toho, jenž pomáhal všem: lačné 
krmil, zarmoucené těšil, nemocné uzdravoval, kajícím odpouštěl.

A přece všechny chrámy nejsou stejné nejen co do velikosti a 
ozdoby, ale i co do starobylosti a významu. Tak tomu jest i s ve- 
lechrámem velehradským: Předčít všechny svatyně moravské, hlav
ně svou starobylostí a významem. Pojednejme o tom blíže, aby bylo 
patrno, jak si zaslouží povýšení svého na basiliku, to jest vřadění 
mezi přední svatyně ve světě katolickém, které zvláště vynikají 
v dějinách křesťanstva.

1. Velehradský kostel je starobylý. Zavítáš-li, milý čtenáři, teď 
na Velehrad, spatříš, jak se kolkolem hluboko odkopává země a 
jak se odhalují základy bývalého kostela stavěného v lepém slohu 
románském syny svátého Bernarda (cisterciáky) již počátkem 
XIII. věku. Slavně byl posvěcen roku 1228. Ale už dříve nedaleko 
nynějšího Velehradu vystavěli svatyni benediktini,1) a není vylou
čeno, že zde stával vůbec kostel, jejž posvětil první arcibiskup ve
lehradský, svátý Metoděj. O starobylosti svatyně velehradské svěd
čí i zed na straně severní s odsekanou omítkou (do hloubky 1 a 
půl dm), v níž odhalena kulatá, románská okna s pěknými polo- 
sloupy (lesenami) a jež spočívá na odkrytých původních základech.

2. Velehradský chrám jest památný. Neboť památkou nehynoucí 
jest na naše prvoučitele, svátého Cyrila a Metoděje. Velehrad a 
svati věrozvěstové slovanští spojeni jsou spolu nerozlučně. Je to 
prastaré podání lidové, že na Velehradě založil svátý Metoděj 
první křesťanský chrám na počest blahoslavené Panny Marie, že 
Velehrad byl sídlem svátého Metoděje, prvního arcibiskupa mo
ravského a že na Velehradě zemřel á jest pochován. Ptáš se: Je 
to tento Velehrad? Odpověď zní: Věkovité, stálé podání lidu sem, 
v tento kraj klade starý královský a cyrilometodějský Velehrad, 
který v sebe pojímal nynější Staré Město, Uherské Hradiště a je
jich okolí. Někteří kladou jej až na hrad Děvín, kde Dunaj Moravu 
pije, jiní dokonce až do Ostřihoma v Maďarsku a jiní jinam, ale 
nikdo z nich nemá pro tvrzení své důkazů dostatečných, ani arche
ologických, ani dějepisných. Je jisto, že některým nepřátelům ka
tolické víry záleží velmi mnoho na tom, aby oko i srdce lidu česko- 
slovanského odvrátili od tohoto Velehradu, vždyť i na víčko krabic

1) Srov, zakládací listinu kláštera velehradského z roku 1201 od Přemysla 
Otakara I.
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cikorkových dali obrázek našeho Velehradu s poznámkou, že je 
to Velehrad jen domnělý. Nepůjdou-li ctitelé svátého Cyrila a Me
toděje sem, nepůjdou nikam, poněvadž jiného zaručeného Vele
hradu není. Ale na štěstí právě v době nej novější zdá se, že se 
našel vzácný důkaz pro náš Velehrad. Ve Starém Městě, které se 
dříve zvalo Veligrad, odkryty hroby ve hloubce 4 m vpravdě kní
žecí. Neboť nalezeny v nich vzácné skvosty umělecké nejen z bron
zu, ale i ze stříbra a zlata.2) Není to důkaz, že má St. Město skvě-

Tři studenti z Volyně na Velehradě. (Přijati do papežského ústavu.) 

lou minulost, že v jeho oblast právem klademe královský Velehrad?
3. Svatyně velehradská je svatyní národní. Když přikvačily doby 

zlé a trudné na národ náš, lid český sem spěchal, zde lkal a se 
těšil, zde doufal a prosil, zde srdce své pokáním očišťoval, aby nebe 
sobě naklonil. O pouti cyrilometodějské spousty lidu moravského 
sem se valily se všech konců Moravy, a krásu Velehradu zpestřily 
svými čistými a malebnými kroji. Zde ve zvuk a soulad krásných 
zvonů velehradských brzy radostný, brzy žalostný, mísily hlasy a 
zvuky dojemných písní cyrilometodějských.

Ano, říci lze, že svatyně tato je všeslovanská. Letos vítali jsme 
na Velehradě přes 100 poutníků z Polska (z Polského Těšína s je-

2) Ve Starém Městě na tak zvaných „Valach“ bylo prozkoumáno panem 
učitelem Zelnitiusem ze St. Města více než 120 hrobů, v nichž nalezeny náušnice 
zlaté a- stříbrné, čelenka neb přeska, zbraně, nádoby. Dle odborníků jsou to 
velmi jemné práce původu byzantsko-arabského (z IX., X., nanejvýš XI. stol.); 
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jích starostou, prelátem Londzinem, a s chovankami výchovného 
ústavu v Krakově); vloni výprava Slovinců a Chorvátů pod vůd
covstvím pana biskupa dra Jegliče; dvakrát přišli Rusíni z Podkar
patské Rusi. A kdo by neznal slavného jména vlastence a mece
náše chorvátského dra J. Strossmayera, biskupa ďakovského, jenž 
o slavném výročí tisíciletém roku 1885 dlouho klečel a se modlil 
na Velehradě před sousoším svátých věrozvěstů za lid svůj? Tehdy 
i bratří Poláci obdařili velechrám vzácným darem: korouhví s Mat
kou Boží čenstochovskou po jedné a s orlicí, jež byla nesena ve 
vojště krále Jana Sobieského proti Turkům roku 1683, po druhé 
straně; a slavný malíř polský Jan Matějko svůj obraz svátého Cy
rila a Metoděje sem věnoval. Ba i Rusové rozkolní se zde zvěčnili 
uměleckou ikonou (obrazem) svátých apoštolů slovanských, lam
pou cennou a vřelým přípisem. Rok co rok též bratří z našeho Slo
venska sem putují a na paměť jubilea svátého Cyrila roku minulého 
(1927) darovali velehradské basilice krásnou „zástavu“ čili korou
hev vzácně vyšívanou.

4. I slavná je svatyně velehradská. Kolik viděla a slyšela již 
ve svých zdech výmluvných a posvátným nadšením zanícených ka
zatelů zblízka i zdáli, kteří zde velebili drahé dědictví velkých 
otců našich Cyrila a Metoděje. Kolik kněží, biskupů a arcibiskupů 
a jiných vysokých hodnostářů církevních i světských pokleklo před 
jejím bílým oltářem, ozdobeným vypuklinami ze života svátého 
Metoděje! Kolik slovutných pracovníků nejen slovanských, ale té
měř z celého světa, i z Asie (z Chaldey) se zde modlilo o sjezdech 
unionistických, aby byl brzy jeden ovčinec a jeden pastýř.3)

5. Co divu tedy, že svatyně velehradská jest lidem křesťanským 
milována! Nemálo jest těch, kteří se těší na pout Velehradskou jako 
na návštěvu svého druhého domova, kteří alespoň o pouti cyrilo
metodějské musí na Velehrad stůj co stůj! Často, na příklad, usly
šíš z úst poutníků: Už jsem zde po dvacáté, po třicáté na tento den 
„na Cyrilka“; jen nemoc mi některý rok návštěvu znemožnila, ji
nak nic nebylo s to, odvrátiti mne od pouti na Velehrad,4) A ne- 
pozorovals, jak hluboce bývá pohnut zbožný poutník, když zase 
spatří z dáli štíhlé věže velehradské a uslyší mohutný zvuk jejich 
největšího zvonu? Oko jeho mimoděk se zalévá slzou radosti, hlas 
v hrdle vázne, ale hned zase propuká ve vřelé: „Ejhle, svátý Ve
lehrad již září!“ Neméně s těžkým srdcem odchází a se loučí se 
vším, co má Velehrad drahého, ať je to velechrám se svou boha
tou výzdobou, s krásným bílým oltářem, s památnými korouhvemi, 
at královské kaple s hrobem nezapomenutelného lidumila arcib. 
dra Stojana, ať milá svatyňka „Cyrilka" a vzácný ostatek z pra
vice Svatého překladatele Písem svátých na jazyk slovanský, sva-

3) 0 svátku svátého Cyrila a Metoděje bývá zde na 50 cizích kněží, ne-li 
více; v oktávě svátku alespoň 30, najmě se slezskou poutí (22). O sjezdu uni- 
onistickém roku 1927 bylo na Velehradě přes 200 kněží, kteří celebrovali na 
34 oltářích; biskupů bylo 18 a 2 opati.

4) P. prelát starobrněnský Fr. Bařina byl tu letos jako pontifikant a zá
stupce pana arcibiskupa po pětadvacáté. 
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tého Cyrila. Proto tak smutně se nese ovzduším: „S Bohem, Vele
hrade drahý, líbáme tvé svaté prahy!"

Ale svatyně velehradská milována jest lidem českoslovanským 
nejen srdcem, ale i skutkem. Kdykoli šlo o její obnovu nebo opra
vu, lid náš neskrblil a dosud neskrblí příspěvkem svým. Velehrad 
přirostl mu k srdci jako druhý domov, Velehrad jest jeho chloubou, 
jeho pýchou.

6, Konečně osudy velechrámu tohoto podivuhodně spjaty jsou 
s osudy našeho národa. Jen krátce o nich. Sotvaže roku 906 první 
kostel velehradský, jejž nepochybně posvětil sám svátý Metoděj, 
srovnán byl pustým řáděním Maďarů se zemí — říše velkomoravská 
se rozpadla. Ale když počátkem věku XIII. zbudovali synové svá
tého Bernarda velkolepý kostel, jehož základy a okna s lesenami 
(polosloupy) na straně severní jsou odhaleny, vlast naše nabyla 
mocného vlivu v Evropě.

Než za 200 let (1421) zničen krásný kostel i klášter od morav
ských husitů a klášterní opat sám s vlastním bratrem a dvěma mni
chy, nemohouce se už zachrániti útěkem, byli upáleni v kostele. 
A hle! Ve vlastech našich zuří bratrovražedný boj: Čech Čecha, 
bratr bratra ubíjí. Roku 1681 rukou zločinnou založený oheň zničil 
znovu zbudovaný chrám, a když roku 1687 opět povstal z trosek, 
roku 1719 už zase lehl popelem. V době této národ náš upadal 
víc a více, ačkoli vlasteneckými katolickými kněžími (Balbín, Pě
šina a j.) byl burcován z nebezpečného spánku. Když pak roku 
1784 zrušil Josef II, klášter cisterciáků a kostel byl vydán zkáze 
na pospas, zdálo se, že národu našemu odzvoní umíráčkem. Než, 
dík horlivosti vlasteneckých kněží, v jubilejním roce 1863 nastává 
oprava velechrámu: sešlý hlavní oltář nahražen krásným mramo
rovým oltářem též s nápisem českým — neboť národ vstává. O dru
hém jubileu roku 1885 kostel jest již krásně obnoven vně i uvnitř, a 
národ náš jest národnostně již oduševněn. A dnes, kdy jest chrám 
náš povýšen na basiliku a podroben důkladné opravě zvenčí, těší
me se již desátý rok své samostatnosti, k níž položili základ svati 
naši věrozvěstové.

Není-liž pravda, chrám takových dějin a takového významu si 
zaslouží plně svého povýšení. Radujeme se z toho, nebo povýšení 
to jest i vyznamenáním naším. Čeho je třeba? Aby se obnovil 
i chrám, který tvoříme my a o němž dí sv. Pavel: „Nevíte, že chrám 
Boží jste a Duch svátý přebývá ve vás?“

Prorok novozákonní, svátý Jan, měl zjevení, a slyšel hlas: „Vstaň 
a změř chrám Boží i oltář a ty, kteří se v něm klanějí... a dám 
dvěma svědkům svým a budou prorokovati... To j sou ty dvě 
olivy a ty dva svícny, které stojí před Pánem země." (Zjevení 
Svatého Jana, 11, 1,—4.)

Jaký je to chrám? Jací svědci? Podle vykladačů Písma svátého 
chrám znamená církev svátou a měření její ochranu. Svědci jsou 
věrní učedníci Kristoví, kteří mají v době vážné vydati svědectví 
Kristu a vybízeti lid k pokání. Mají býti olivami a svícny ve smyslu 
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duchovním, Z olivy tlačí se olej, jenž svítí, léčí a slouží k svěcení. 
Se svícnu šíří se světlo v dáli. Tak učedníci Páně mají osvěcovati 
lid světlem nauky Kristovy, léčiti rány duší jejich a posvěcovati je. 
Tato činnost má býti pokud možno rozsáhlá co do prostoru i času.

Pohled, milý čtenáři, na církev Boží ve vlasti naší! Nebyli svátý 
Cyril a Metoděj, její zakladatelé, věrnými strážci jejími a světly 
zářnými jak slovem svým, tak příkladem? Neplatí i o nich: „To 
jsou ty dvě olivy a ty dva svícny, které stojí před Pánem země?“ 
Za smutných dob jistě shlíželi se soucitem a láskou na posvátný 
Velehrad, i jim drahý, a na celou oblast slovanskou, v níž hlásali 
Krista a štípili jeho církev a pomáhali nám jak mohli svou pří
mluvou. I nyní v sídle nebes radují se z povýšení tohoto velechrá- 
mu, s nímž tak úzce jsou spjati, a pevně smíme doufati, že oro
dováním svým přispějí, abychom se i my, duchovní chrám Boží, 
obnovili a posvětili a byli chrámem důstojným, čistým a svátým.

V Porýní a Vestfalsku,
Alfons Glos.

K loňským 14 přibyly letos ještě 3 nové stanice. Velmi jsem se 
těšil na Recklinghausen. Tam bydlí Češi více pohromadě. Ač nemají 
žádného českokatolického spolku, ani české školy, aby bylo oč se 
opřít, přece bylo zde možno vžiti duchovní brázdu hodně hluboko.

České ženy slíbily hned při loňské misii, že se budou scházet kaž
dou poslední neděli v měsíci v nouzovém kostelíku a tam vykonají 
krátkou českou pobožnost. Bude to po německých ranních boho
službách, Dostály slibu skoro všechny. Děti zůstaly taky; Frantík 
Brožíků sedával u harmonia, ostatní děti okolo něho, udal tón a 
jedním prstem doprovázel píseň. Zpívali podle církevního roku buď 
mariánskou nebo vánoční, postní a pod. Nikdy nechyběla dětská 
píseň „Andělíčku, můj strážníčku“. Byl to jakýsi odkaz mi
nulé misie, jakýsi dětský vděk za to, že jsme se vloni tolik měli 
rádi. Některé české děti tuto píseň naučily i děti jiné. A tak i pol
ské a maďarské děti si lámou jazyk naší češtinou.

Tato setrvačnost z minulého roku, vzpomínky a dobrá nálada 
byly dobrými pomocníky milosti Boží i letos. Česká kolonie čekala. 
A jakmile dp. farář Fortmann ohlásil, že přijde český kněz, zvedla 
se vlna horlivosti, děti zvědavě čekaly, který kněz přijde, staří 
vyhledávali české kancionály a chystali se na kázání.

Dp. farář měl výbornou myšlenku, když uprostřed hornické osa
dy čili kolonie dal postaviti tak zvaný Kanisiushaus (Dům svátého 
Kanisia). Přes týden je to mateřská školka pro hornické děti. Jedna 
řeholní sestra se dvěma pomocnicemi opatrují denně drobotinu z ce
lé kolonie a v neděli se zde slouží mše svátá. (Viz obrázek.) Malý 
zvonek na střeše domu svolává a zve ke stolu Páně hornické rodiny, 
aby neměly daleko do farního kostela dole v údolí. Udřenému tělu 
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vyschlého dělníka ulehčuje církev nedělní povinnost jak jen mů
že a vychází vstříc až do krajních mezí. Do pokoje nanesou sklá
dacích sedátek, odhalí oponu, a z velkého dětského pokoje stala 
se svatyně. V koutku ozve se harmonium, kněz začíná sloužit nej- 
svétější oběť.

Takovou svatyní byl dům svátého Kanisia po celou dobu svátých 
misií. A nebylo již potřebí napřed všechny sezvávat. Znali jsme se

Nouzový kostel v české kolonii v Becklinghausen. Před ním český 
důvěrník p. Bock.

a lidé přišli již sami. Pan Bock dostal pozvánky z fary, vzkázal pro 
Františka Brožíkového a ten by se byl uběhal. Sezval celou ko
lonii a proto jich mnoho chodilo.

Ale navštívit jsem musil přece všechny. Děti chodily se mnou. • 
Každý chtěl něco nést. Někdy jsme si cestou i zpívali. Zvláště se 
jim líbilo „Mnogala ljeta“. Při návštěvách jsem našel opět mnoho 
útrap. Zajeli sem kdysi mladí dělníci, plní síly a zdraví, byli vo
láni, vycházelo se jim ve všem vstříc, dobře se jim vedlo. Ale po 
válce se poměry zhoršily. Nikdo tu o ně nestojí. Když některý 
horník onemocní, čeká na jeho místo řada jiných domácích děl
níků. Nemůžeš-li pracovat, můžeš jít. Ale kam jen jít? Daní mno
ho, děti se musí slušně oblékat, najíst, podpor málo pro cizince. 
Kam jít pro výdělek? Žebrat? To je zakázáno, Do vlasti? Ta jich 
nechce. „Kde jste byli v mládí, tam si zůstaňte. Staré kosti ne
potřebujeme." Zarmoucen sedí horník nad chudým stolem. Kdosi 
mu podstrčil pode dveře noviny. Zvedne a čte. „Církev všemu vinna, 
spřeženec kapitalismu, nepřítel dělnictva, pojdte s námi, komu
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nisty." Dělník zatíná pěstí. Uvěřil agitaci. Jaká to síla tisku! Uhněte 
z duší, co chce. To dělá každý den! A český kněz přijde jen jednou 
do roka. To by musel býti div, aby se dala přesvědčit taková uhně
tená duše o lži, kterou čítávala celý rok. A maně napadá: Kde 
je český katolický tisk? Redakce nevěreckých českých časopisů 
si dají tu práci, obětují výlohy a pošlou dělníkovi zdarma čísla; 
nemohly by to činit i redakce katolické? A jak by za to byli mnozí 
vděčni! Zavedl jsem časopis „Neděli". Skoro celý náklad zaplatí 
německá farní obec, jen aby nemusely platit české rodiny a měly 
aspoň něco katolického na stole.

Letos jsme se ještě více seznámili, ještě více bylo horlivosti a 
zájmu, I stůl Páně byl hodně obsazen. Nakonec byla pobožnost 
na hřbitově za zemřelé krajany. Trochu vadilo deštivé počasí a 
zima. Loučení bylo velmi srdečné, zvláště s dětmi, a všichni sli
bovali se slzami v očích, že vytrvají a budou horliví, jen kdyby je 
český kněz častěji přijel povzbudit a posílit, a to nejen ve víře, 
nýbrž i v jejich češství!

Působení církve na východě.
Misijní práce našich a východních řeholí katolických. Zajištění této práce 

obnovou výchoáního mnišství a výchovou domácího kněžstva i prací 
charitativní.

1. Dle odhadu redaktora Lagiera věnovalo se roku 1926 asi 80 
latinských řeholí apoštolátu na Východě. Ač práce jich netýká se 
výhradně jen výchocTanů, jest jisto, že z největší části náleží přece 
jen církvím sjednoceným i nesjednoceným. Ovšem třeba pamato- 
vati, že práce jejich často je u sjednocených i rozkolníků v po
dezření, že posledním jejím cílem je latinisace. Tento zakořeněný 
předsudek zavinily přehmaty zvláště dřívětších dob. Protože však 
církve sjednocené jsou dosud vnitřně slabé a jejich zdárný rozvoj 
vyžaduje stálého přispění Západu, bylo třeba nalézti způsob apoš
tolátu, který by tyto obavy odstranil a ukázal křesťanskému Vý
chodu, jak Západ si váží jeho národního svérázu i nádherné litur
gie, namnoze pocházející z nejstarších dob křesťanských.

Proto misionáři latinští jali se přijímati v nové době s dovolením 
svaté Stolice obřad té církve, v níž zamýšleli pracovati. Dobře jsou 
si vědomi, že změnou obřadu nedocílí zatím žádných zvláštních 
konversí mezi nesjednocenými, že třeba pouze vyučováním, příkla
dem života a činností charitativní připravovati půdu, kde by sémě, 
později zaseté, mohlo klíčiti.

Již před válkou počínaly některé řády se zakládáním provincií 
obřadu východního. U assumpcionistů přestoupila roku 1879 řada 
kněží na obřad byzantský. Jíní později přijali obřad slovanský. 
Od roku 1925 působí dva assumpcionisté ve východním obřadu 
rumunském, jelikož činnost jejich v Rumunsku byla by jinak ne
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možná, a to v Blaží, kde sídlí sjednocený metropolita diecésí Alba 
Julia a Fogaraš. Také v Lugoši v Sedmíhradech přijali dva kněží 
téhož řádu předloni obřad rumunský, když byli předtím po 30 let 
pracovali v Turecku mezi Řeky. Kromě nich přestoupil i předsta
vený kláštera v Bejus. Netřeba připomínati, jak bolestnou oběf 
kladou misionáři na oltář unie takovým přestupem. Není snadné 
vzdátí se vžitých, oblíbených zvyků a obyčejů obřadu latinského, 
s nímž srůstali od mlada, jen aby s duší cizího národa splynuli 
dokonale.

Redemptoristé, jak bylo v Apoštolátě již psáno, mají dnes dvě 
viceprovincie východního obřadu slovanského: v severozápadní Ka
nadě a ve východní Haliči, jež letos budou zcela osamostatněny. 
V Kanadě dopracovali se od roku 1906, kdy první kněží belgičtí 
přestoupili, krásných úspěchů; zachránili osadníky rusínské, aby ne
stali se kořistí presbyteriánů. Metropolita Šeptickij vyprosil si pak 
jejich pomoci doma v Haliči. K noviciátu (od roku 1910) přidán 
v Haliči i juvenát (roku 1922), aby zajištěn byl domácí dorost. 
Při takových přestupech na obřad východní, kde běží obyčejně 
o naštípení řehole západní na kmen orientální, nemusili redempto
risté zaváděti žádných zvláštních změn v řeholi. Jen obvyklý půst 
sobotní přeložen byl na středu, Z Haliče zamýšlejí pronikati dále 
mezi 20 milionů jíhoruských Ukrajinců, aby i ty pro unii získali. 
Viceprovincie čítá již na 50 členů, z nichž ovšem řada dosud stu
duje. Také ve sjednocené diecési križevacké, kde sjednocení ka
tolíci ztrácejí se mezi 5 miliony srbských rozkolníků a v okresech 
východního Slovenska a Haliče, nekatolickou agitací nejvíce posti
žených, konají tito kněží misiemi mnoho pro ohroženou víru. Zá
roveň ukazují názorně, jaký význam budou mí ti v budoucnu vý
chodní odvětví našich západních řádů a kongregací,

I mezi lazaristy a polskými resurrekcionisty najdeme členy ob
řadu východního, podobně u jesuitů. N Polsku přijalo několik je
suitů obřad staroslovanský a soustřeďují svoji práci v běloruském 
Albertýně u Sloníma. Škola asi s tuctem žáků tvoří tam počátek 
chapeckého semináře, V Podlesí na Cholmsku, kde dosud žije uta
jena vzpomínka na časy unie mezi dětmi někdejších katolíků, uka
zují se jim nejlepší naděje na úspěch. Do roku 1924 přidalo se 
vlivem misie na 20.000 duší, s nimi i značný počet kněží, k unii. 
I noviciát zřízen poslední dobou pro mládež ruskou a běloruskou.

Ve společnostech misijních, které nezavazují se sliby řeholními, 
je jen několik kněží činno obřadem východním. (Lyonská společ
nost pro africké misie mezi Kopty v Egyptě.)

2. Přestupováním kněží na obřady východní vynořují se však 
i různé obtíže. Politicky i nábožensky vidělo se jimi ohroženo nej
prve Polsko. Lekalo se, že rozšiřováním unie v Polsku oživnou 
znovu plány ruských carů o potlačování polské národnosti a církve 
latinské na západní hranici ruské. Nicméně pohraniční biskupové, 
jak bylo již zmíněno, doporučují prováděti i v Polsku směrnice, 
dané z Říma pro práci unionistíckou v celém světě. Jedině rusín- 

240



ským basiliánům, jinak o unii velmi zasloužilým, zamezen zůstal 
přístup na polské pohraničí, kromě východní Haliče,

Aby snáze se urovnaly obtíže vzniklé novými metodami práce 
unionistické, navrhl arcibiskup mohylevský, msgr. Ed. Ropp, již dne 
29, května 1920 v listě Civiltá cattolica tak zvaný biritualismus, 
žádaje, aby dovoleno bylo každému katolickému knězi na slovan
ském Východě sloužiti podle potřeby v obou obřadech, latinském 
i staroslovanském. Jak se dalo očekávati, ozval se mocný odpor 
v církvi sjednocené a také svátá Stolice věci neschválila. Arcibis
kup ovšem zamýšlel návrhem ukázati lidu, že pro katolíka není 
podstatnou věcí obřad, nýbrž společný poklad víry. Hlavním od
půrcem byl metropolita Šeptickij, který šíří myšlenku ne současné
ho, ale postupného (sukcessivního) biritualismu, jak je zaveden 
u redemptoristů v Haliči, kde členové zprvu jen na pět let přijí
mají východní obřad.

Velmi zajímavou otázkou, o níž však se dosud málo píše, jsou 
snahy mezi rozkolníky, aby zavedena byla místo starobylé, dnes 
namnoze nesrozumitelné řeči obřadní řeč lidová. V Rumunsku udá
la se tato záměna bohoslužebné slovanštiny za novorumunštinu 
dávno. I v Srbsku, Bulharsku a mezi Gruzíny ozvaly se již hlasy, 
aby i do chrámu zavedena byla řeč lidová. Především však církev 
ruská svolila k překladu své bohoslužby do lotyštiny, němčiny, 
estonštiny, finštiny, tatarštiny, čínštiny, japonštiny, do nářečí Esky
máků, Indiánů z Aljašky, ba i do moderní angličtiny a polštiny. 
V Bukovině obdrželi kněží dovolení, konati liturgii podle poměrů 
místních bud rumunský nebo rusínsky. Tedy v nej j větší církvi vý
chodní je všeobecně, ač ne všude, provedena zásada, že řeč bo
hoslužebnou třeba přizpůsobiti řeči lidu. Rusové sami snažili se 
roku 1863 v Polsku násilím porušťovati obřad latinský, ale brzy 
věci zanechali, jak lid ruský hrnul se do katolických chrámů, kde 
služby Boží kněz konal ne jazykem nesrozumitelným, nýbrž zcela 
po ruský, řečí domácí.

3. Výborně podporují práci misionářů západních rusinští basi
liáni, kteří po vzoru řeholí latinských přetvořili se roku 1882 na 
„Společnost nejsvětějšího Vykupitele řádu svátého Basila“. O je
jich obnovu přičinil se nejvíce metropolita Šeptickij. Reformova
ných basiliánů je v Polsku asi 300. Od roku 1922 mají kláštery i na 
Podkarpatské Rusi, kde s redemptoristy pracují mezi uniaty. Pokus 
jejich o nové pole práce na Bílé Rusi ztroskotal pro nepříznivé 
poměry politické. Koncem roku 1926 vrátili se k jednotě církevní 
nesjednocení basiliáni z bývalého opatství benediktinů v Lublině. 
Jeden z redemptoristů východního obřadu je zasvěcuje do kato
lického života a smýšlení řeholního. Basiliáni nežijí, jak se často 
mluvívá, dle řehole svátého Basilia, nýbrž zvolili si světce, jako 
ostatní kongregace řeckého a melchitského ritu, pouze svým patro
nem. Tak zvaná řehole svátého Basila,. toť pouze rady, jak vésti 
život křesťanské zbožnosti, ne pravidla.

Předloni dosáhli haličtí basiliáni práva míti v Římě vlastního
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archimandritu (generála). Tím se jim dostalo i možnosti, zakládat! 
řádové provincie ve všech státech, kde sídlí sjednocení Ukrajinci, 
bez ohledu na uzavřené konkordáty. Zároveň potvrzeno jim zřízení 
druhé provincie v československé republice, a potvrzení to slíbeno 
i pro jiné provincie, které v budoucnu budou ještě založeny. Také 
projevila svátá Stolice ochotu zříditi v Římě pro ukrajinské basi- 
liány i fakultu filosoficko-theologickou.

Kdežto basiliáni podobají se ústavou a činností řeholím západ
ním, východní mnišský ideál v jeho ryzosti uchovává mezi Ukra
jinci řehole studitů. Založena byla roku 1905 od metropolity Šep- 
tického, který sám náleží řádu basiliánskému. Studité žijí dle přísné 
řehole, složené podle proslulého kláštera Studion u Cařihradu, 
v němž žil i svátý Theodor Studita, IlOOletého jubilea smrti jeho 
vzpomínáno v listopadu roku 1926.1) I tito mniši mají se věnovati 
dílu unie. Mají dosud 3 kláštery. Exarcha Leonid Fedorov, známý 
hrdinným zastáváním sjednocené církve v procesu Cieplakově a 
dosud na Rusi vězněný, konal u nich svůj mnišský noviciát. Metro
polita se zvláštní péčí staral se v Haliči o zřízení klášterů se životem 
rozjímavým, protože vždycky bývaly zdrojem náboženského života 
na východě, a právě v Haliči mládež i klérus přivykli příliš životu 
činnému. Roku 1923 měli rusínští studité 16 profesů věčných, 41 do
časných, 10 noviců a 20 postulantů. Od roku 1925 má řád i konvent 
sester s 42 řeholnicemi.

4. Aby vzbudil povolání pro život rozjímavý a dal východnímu 
mnišstvu správný směr, pozval metropolita Šeptickij západní bene
diktiny, aby na Východě zřizovali opatství byzantského obřadu, 
badali o starém mnišském zřízení a obnovili je v původní podobě. 
Řád benediktinský požívá na Východě velikých sympatií. Tentýž 
způsob klášterního života, jak jej řád pěstuje, pevně je zakořeněn 
i na Východě. I pravidla řehole svátého Benedikta velmi jsou po
dobna původním pravidlům basiliánským. Svatý Benedikt uctívá 
se v chrámech řeckých a slovanských jako zakladatel řádu a svě
tec. Vše to zdá se věstit zdar nastávající misijní práce benedikti
nů na Východě.

Kongregace orientální projevila v květnu roku 1923 listem sou
hlas se záměry metropolitovými. Jen žádala, aby benediktini přijali 
čistý ritus byzantský a vyloučili všechny latinismy, jež se časem 
do něho vloudily. Dne 21. března r. 1924 poslal pak svátý Otec 
známý list opatu primasovi, kde vyzývá celý řád k účasti na díle 
sjednocení. Dle přání papežova má býti vybráno jedno opatství, 
které počne s prací za podpory celého řádu. V opatství mají se 
vzdělávati odborníci pro bohosloví, dějiny, liturgii a jiné obory ori
entální. Nejnadanější nechť se odeberou do Říma na Orientální 
ústav. Tak znenáhla vznikne kongregace východního obřadu, jež 
zvláště v Rusku bude moci zřizovati kláštery.

Roku 1925 povstala opravdu z podnětu opatství Mont César u Lo- 
vaně a za přispění klášterů svátého Ondřeje u Brugg a Afflighem

!) I v našem časopise dlouhým pojednáním P. Fr. Gáje. 

242



kongregace mnichů unionistíckých. První převorství zřízeno v Amay 
na Maase. Později postaví se opatství v Pepinsteru na pozem
ku, darovaném dobrodinci z Tancrémontu. Před rokem obývalo 
převorství v Amay 202) mnichů z různých končin řádu. Druhý dům 
zřízen v Schootenhohi u Antverp. Jeho úkolem je apoštolát unie 
v severní Evropě. Spojen byl s ním i noviciát sester. O založení 
ženského odvětví řádu východních benediktinek v Ter Donck Schoo-

Klášter mnichů, unie v Amay na Maase v Belgii.

tenhofu přičinily se řeholnice ze Stanbrooku v Anglii, Tři Belgi- 
čanky konaly vloni noviciát v Orientě, aby byly později základem 
nového kláštera.

Snahou těchto benediktinů bude „nenáhlou, pokojnou a bratrskou 
prací pomáhati dílu unie v římském duchu, s duší orientální, při 
mnišském způsobu života a katolickém cítění".

Za cestu k cíli považují především apoštolát nepřímý: modlitbou 
za unii, buzením zájmu a nadšení pro ideál sjednocení církví (spisy, 
letáky, přednáškami, zřizováním východ, misij. spolku, jenž by 
jim zajistil podporu peněžní a dorost, a vědeckými spisy). Vedle 
latinských chrámů kongregace postaví se i chrámy orientální, kde 
konati budou liturgii dle řeckého obřadu. Apoštolát přímý má se 
konati pohostinstvím vůči Orientálům. Mají se vybudovati pro
stranné hospice pro návštěvníky z Východu (profesory, kněze, 
laiky). Členové kongregace budou rovněž zajížděti pohostinnu do 
klášterů východních a tam spolupůsobiti na obnově východního 
mnišstva jako učitelé noviců, profesoři a spirituálové. Se studity

2) Letos je jich v Amay 30.
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taková práce byla již smluvena. Cestami studijními hodlají mniši 
udržovati styky s náboženským a duševním světem Orientu. Dojde 
i ke zřízení samostatných klášterů v církvi východní, jejich ústřed
ní opatství bude však v Římě, Ze své činnosti vylučují tito mniši 
všelikou propagandu, pouze modlitbou, liturgií a studiemi doufají 
působiti na své okolí. Ke klášterům se proto přidruží koleje stu
dentské, školy umění a řemesel, velké i malé semináře kněžské.

Představeným mnichů unionistických v Belgii je Don Lambert 
Beauduin. Kardinál Bouřné pozval jeho benediktiny, aby i v Lon
dýně organísovali dílo podobné. Podrobné zprávy o celé zajímavé 
akci najde čtenář v jejich časopise Irénikon. Zájem o ni na Západě 
je veliký. Tak vloni ve velkonočním týdnu sešlo se v převorství 
Schootenhofu množství katolíků z Belgie a Holandska, aby byli pří
tomni liturgii ve východním obřadu. Při té příležitosti oblékáni 
i první obláti benediktinů unie.

5. Posléze podporuje církev římská myšlenku unie též řízením 
seminářů pro sjednocené kněžstvo. Ano, říci možno, že celá akce 
její pro unii záleží konec konců v tom, aby vychováno bylo na 
katolickém Východě vzdělané, zbožné a horlivé duchovenstvo. V Ří
mě k tomu cíli zřízena řada národních kolejí: řecká (vedou bene
diktini beuronští), leoninská pro Armény, maronitská roku 1920 
znovu otevřená, erythrejská, roku 1919 zřízená pro Habešany a 
svěřená kapucínům, ze slovanských rusinská. Kromě nich malý se
minář řecko-albánský v opatství Grotta Ferrata a kolej Urbanova 
pro všechny obřady a země.

Z jiných kolejí a seminářů připomínáme jen velký řeckoslovan- 
ský seminář assumpcionistů v Kadi-Kdi a malý v Plovdivě, seminář 
lazaristů v macedonském Zeitenliku. Francouzský seminář svátého 
Ludvíka, vydržovaný kapucíny v Cařihradě, přijímá alumny všech 
obřadů. I benediktini v Amay chystají se ke zřízení podobného 
ústavu. V Lilie vedou dominikáni bohoslovný ústav ruský, založený 
podporou družstva ,,Institut catholique“. Známý je u nás ústav 
v Nitře pro 200 hochů, z něhož mají vzejiti i misionáři pro země 
slovenské, a náš „Papežský ústav" na Velehradě.

Důležitým činitelem unie jsou a budou i četné charitativní ústavy 
katolických řádů, zvláště v asijském Orientě. Velmi příznivě pů
sobila na Východě pomocná akce papežská pro hladovějící Rusy, 
jak uznali na příklad na kongresu bruselském i Rusové. I vliv 
katolických škol je na Východě veliký, dle statistik navštěvuje na 
100.000 schismatických dítek školy řádové. V mnohých katolických 
školách na území patriarchy cařihradského je dětí katolických po
lovina.

Doslov. Přehled světového hnutí za jednotu církve katolické a 
pravoslavné ukazuje tedy, jak tisíce laiků, kněží i řeholnic usiluje, 
aby uskutečnila se modlitba Spasitelova: „Aby všichni jedno byli.“ 
Denně především modlí se církev při oběti krve Kristovy za svoji 
jednotu: „Abys církvi své pokoje a jednoty dáti ráčil.“ A právem 
vidí v modlitbě, denní a vroucí, svoji hlavní naději. I my její mod-
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litbu pochopíme, uvědomíme-li si spletité a obtížné poměry, v nichž 
práce unionistická i za naší doby stále ještě vázne, pochopíme, že 
i pro nás všechny je modlitba za unii nej lepším prostředkem, jak 
hodinu jejího příchodu urychliti. Lev. XIII. rovněž poukazuje na 
to v jednom ze svých listů slovy: „Sjednocení bude dosaženo tím 
snáze, budeme-le o ně prošiti Ducha svátého, který není Bohem 
nesvornosti, ale pokoje,“ Také modlitba eucharistická zasluhuje 
zvláštního doporučení. Nejsvětější Svátost je nám i pravoslavným 
společná. I ona může se stá ti poutem vzájemné jednoty naší, jsouc 
„znamením jednoty, svazkem lásky a symbolem svornosti". (Pius X.)

Slavili jsme vloni 1100, výročí narození svátého Cyrila, apoštola 
Slovanů. Poslední slovo otcovo bylo, jak píše svátý Otec v listě ka
tolickým biskupům československým a jihoslovanským: modlitba 
za jednotu církve. Jeho poslední prosba bud i modlitbou všech, 
kdo mají porozumění a vůli pomáhati při velikém díle unie: ,,Ó Pa
ne, rozmnož svoji církev a spoj všechny v jednotě smýšlení a za
chovej své vyvolené ve svornosti víry!“

S cest ruských konvertitů k církvi katolické.
M. Smolová.

Řehoř Šuvalov 1843.

Světová říše Krista Krále nerodila se z pýchy a nezřízené žá
dosti po světské moci a slávě, ale z touhy po pravdě, spravedlnosti, 
lásce a pokoji. Pán Ježíš byl svými úmysly a plány příliš dalek 
onoho království Mesiášova, o kterém snili Židé, království plného 
lesku a nádhery. Kristus Král tím vším pohrdal. Jeho království 
nebylo s tohoto světa. (Mat. 18, 36.)

Proto také byly jeho plány jiné, než plány králů světských. Chtěl 
utvořiti říši, která by kvasem evangelia duchovně ohrožovala vše
chny národy světa, silou milostí božských, vážených z nevyčerpa
telných pramenů svátostných je živila a vnitřně sjednocovala, zevně 
pak a viditelně na základech apoštolských, na skále Petrově, pevná 
a jednotná trvala až do konce časů.

Je pravda, že tato jedinečná konstituce Kristovy říše — církve — 
našla v dějinách nepřátele přečetné a zuřivé, ale také imponovala, 
přesvědčovala a na cestu spásy přiváděla bloudící.

Jako nový doklad otevíráme opět poučnou knihu života ruského 
konvertity Řehoře Šuvalova.

I.
„Moudrému rozkvétají ve světě jenom dvě květiny: naděje a po

žitek. Kdo sáhl po jedné z nich, ať se nedotýká druhé! Komu nelze 
věřiti, nechť užívá (světa) a kdo věří, ať se zapírá. Ztracený oka
mžik nikdy se nevrátí."
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Těmito myšlenkami Schillerovy básně „Resignace“ počal se mla
dičký, ale nadaný a bystrý Šuvalov zabývati na proslulém protes
tantském učelišti poblíže Bernu, kam byl v útlém mládí poslán na 
vychování. Byl synem vznešené ruské rodiny z Petrohradu, kde se 
roku 1805 narodil. Měl po vůli rodičů zaujati někdy význačné místo 
ve službách státních. Proto věnována jeho výchově zvýšená pozor
nost a už dvanáctiletý hoch poslán na studie do Bernu ve Švýcarech,

Tam, jak sám vypráví, byl vychováván pečlivě, avšak v takovém 
duchu, že nijak nezatoužil kráčet „po vůni naděje“. Nebyla zde ani 
pěstována. Vychovatelé dávali přednost jiné vzpruze, totiž lidské 
důstojnosti a cti. Snažili se vyjasniti a upevniti v myslích svých 
svěřenců představu blaha, jaké spočívá v pocitu lidské cti a správ
ného jednání vůbec. Tato představa měla jim v budoucnosti dodá- 
vati sílu k čestným činům.

A tak obklopen lidmi, kteří nevěru a beznadějnost hlásali více 
skutky než snad učením, pil Šuvalov žíznivě z pramenů otrávených 
všemožnými bludy náboženskými, dějinnými a filosofickými, při
jímal je bez hlubšího uvažování za své životní pravidlo a dával se 
jimi strhovati k pošetilému nihilismu (nihil = nic).

Je pochopitelno, že za těchto okolností neměl mladý Šuvalov ani 
potuchy o nějakých zásadách náboženských. Rovněž tak si vysvět
líme i nezvyklý zjev, že ani nejvážnější událostí rodinné neměly 
na mladého studenta nějakého rozhodného vlivu; nedojala ho nijak 
ani smrt dobré sestřičky, která několik let předtím přijala víru 
katolickou, ani přestoupení matky ke katolicismu a pod. Pomíjel 
vše s naprostým chladem.

Osvojiv si dostatečné vzdělání k svému budoucímu povolání, 
vrátil se Šuvalov z ciziny do své vlasti a nastoupil místo ve služ
bách svého pána. O dvacíti letech pojal za choť ženu vynikajících 
vlastností, s níž žil celkem šťastně, třebas že ne bez útrap a růz
ných nehod.

První životní zkouškou rodiny Šuvalovy byla ztráta synáčka, kte
rá otřásla beztoho chatrným zdravím jeho choti. Manžel dobře vy
pozoroval neblahé následky této rány a proto přesídlil roku 1829 
do Paříže a odtud po několika letech do Florencie. Tam věren 
své staré náklonnosti, oddal se celou duší studiu filosofie, ovšem 
oné moudrosti, která vedla ke všemu, jenom ne k Bohu. Výsledek 
byl, že z této školy odcházel s mnohem větší nevěrou než s jakou 
byl přišel. A jeho nevěra zdála se mu býti dostatečně odůvodněna.

Roku 1833 upadl Šuvalov do těžké nemoci. Věděl sice dobře, že 
je blízek smrtí, ale ani ho nenapadlo, aby se otázal sebe sama, co 
by se stalo s jeho duší, kdyby zemřel. Neuvědomil si vůbec, že 
nějakou duši má.

II.

Po roce odešel Šuvalov se svojí rodinou do Paříže, Tam za nimi 
přišla brzo smutná zpráva, že zemřel otec jeho manželky. Ubohá 
choť! Nezotavila se dosud z první rány a již tu byla druhá, tak
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osudná pro její slabé zdraví. Rmoutila se nad ztrátou svého otce 
nesmírně a trpěla hrozně, ale její bolest drásala také srdce man
žela, který jí vřele miloval. Ach, jak rád by ji byl potěšil! Ale 
čím a jak?

Počal se po prvé zamýšleti nad křesťanstvím, jak právě ono 
dovede poskytnouti útěchy duším trpícím. Tázával se sám sebe, 
v čem vlastně spočívá všecko štěstí a blaho lidské. A tu víra v Boha 
počala se mu jeviti užitečnou, dobrou, ba přímo potřebnou. Tou 
věrou utěšoval nyní svoji trpící manželku, o pravdách té víry často 
s ní hovořil, ač sám dosud nevěřil...

Byla to ovšem nedůslednost, ale Šuvalov se snažil aspoň roz
umem křesťanskou víru správně poznati, o ní správně mluviti, a byl, 
by snad i srdcem uvěřil, kdyby pýcha nebyla mu bránila pokorně 
sklonití hlavu před Boží Pravdou. První volání milosti Boží, první 
zaklepání na nevěřící srdce Šuvalova! Neotevřelo se ještě plně, ale 
už se odemýkalo!

Asi za tři týdny po smrti otcově rozstonal se Šuvalovu llletý 
synáček. Objevila se mu na noze nebezpečná boule, které ani nej- 
proslulejší lékaři pařížští nedovedli zhojiti. Nebezpečí rostlo kaž
dým dnem, smrt synáčkova blížila se kvapem, ale pomoc nepři
cházela odnikud.

Když krise dostoupila vrcholu, napadla úzkostlivé matce odváž
ná myšlenka. A čeho by nebyla schopna láska mateřská? Těžce 
zkoušená matka vrhla se v nej těžší chvíli na kolena a prosila snažně 
Boha, pevně doufajíc, že ji uslyší, aby místo života hochova vzal 
si život její...

Šuvalov nedověděl se o tomto slibu po několik měsíců ničeho. 
Teprve později mu vše zjevila. Její přiznání chotě velmi dojalo. 
Jinak však nikdo nic nevěděl.

A snad právě pro tuto pokoru přijal Bůh matčinu obět. Hošík 
nade vše očekávání vyvázl šťastně z těžké choroby a pozdravil se 
úplně. Matka však od oné hodiny počala trpěti velkými bolestmi 
tělesnými i duševními, takže musela z nařízení lékařů odejet do 
Nizzy.

Všecky své bolesti snášela obětavá matka tak trpělivě, že sám 
abbé Doupanloup, s nímž byla před svým odjezdem do Nizzy roz
mlouvala, podivil se její trpělivosti, a za loučení se Šuvalovem pro
nesl o ní slova: „Jak vzácná to duše! Chybí jí, milý pane, jen 
jedno: státi se katoličkou!“

III.

Po svém příchodu do Nizzy dala se paní Šuvalová ihned vyučo- 
vati ve víře katolické. Učitelem byl jí P. Pelegrini T. J. A byla by 
ráda získala i svého manžela na tuto cestu.

Ale ten se jejím prosbám vyhýbal a naopak ještě ji přemlouval, 
aby se svým úmyslem nějaký čas posečkala. Neměl sice k odklá
dání žádné příčiny, spíše mohl míti za to, že splnění této duchovní 
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touhy manželčiny prospěje velmi i jejímu tělesnému zdraví, jednal 
však umíněně proti ní.

Paní Šuvalová přesto, že svůj krok oddálila, nevzdala se nijak 
úmyslu stati se katoličkou. A nepřestala se jím zabývati ani v po
sledních okamžicích života, kdy už její síly byly vyčerpány a vůle 
takřka zlomena. Tehdy ještě přemýšlela o způsobu, jakým provésti 
svůj návrat k církvi římské. Vinou manželovou však k tomu ne
došlo, Šuvalov sám, když se později obrátil, toho litoval a říkával: 
„Ó, kéž by se byl tehdy našel nablízku katolík! Moje choť byla by 
jistě zemřela sjednocena s Římem.“ Tak zůstalo jen při její dob
ré vůli!

Šuvalov byl úmrtím své choti nesmírně dojat. Pohled na bezdu
ché tělo té, kterou tolik miloval, ukazoval mu nicotnost smutné 
jeho dosavadní víry ve hmotu a jeho nitrem ozval se hlas: „Její 
duše žije, duše je nesmrtelná.“ Pod tímto dojmem si umínil obrá- 
titi se k Bohu. Začal přemýšleti a mnoho přemýšleti o různých 
církvích. Ale pro nedostatek víry nemohl se rozhodnouti pro žád
nou z nich. Pokládal je, jak sám přiznal, všechny za stejně dobré 
a nikterak se nemohl smířiti s učením, že mimo církev katolickou 
není spásy. Ještě tak se mu nejspíše zamlouvalo učení sekt pro
testantských, ježto žádalo méně víry.

Ale tato jeho láska k protestantismu neměla dlouhého trvání. 
Za svého pozdějšího pobytu v Berlíně měl příležitost stýkati se 
s protestantským duchovním, který býval dříve knězem katolickým. 
Prosil ho o poučení ve víře a za různá vysvětlení. Než to, co slyšel 
z jeho úst, úplně jej zklamalo tak, že volal: „Děkuji vám, pane; 
nechci býti déle obětí bludu, V kultu protestantském spočívá cosi 
suchého, co není s to, aby uspokojilo moje srdce,“ Později poznal, 
že nejen srdci, ale i rozumu příčí se protestantský kult i dogma.

Po smrti milované choti nastal Šuvalovu život neutěšený. Žil v Sa
mých starostech a pochybnostech, bez naděje a bez útěchy. Nevěda 
si mnohdy rady, sahal po četbě bohovědné a modlil se. Modlil se 
ovšem tak, jak uměl. Stykem s katolickými kněžímí upozorněn byl 
na knihu „Vyznání svátého Augustina“, jejíž četbě oddal se celou 
duší. Viděl v Augustinu muže sobě tolik podobného. Spatřoval 
u něho své pošetilosti, svá poblouznění, své bolesti a svoji naději. 
A nebylo možno, aby si nežádal a nehledal také jeho lásky, jeho 
tepla a nadšení víry. Četba svátého Augustina rozehřála jeho srdce 
tak, že zatoužil dokonale poznati Boha.

Nicméně ani ještě v této době, kdy už pilně navštěvoval kázání 
proslulého kazatele P. Mininiho a kdy chtěl se státi dobrým křesťa
nem, nebyl Šuvalov nijak nakloněn katolické církví. Svědčí o tom 
upřímná slova, jež pronesl kdysi k P. Míninímu: „Ale nemyslete, 
otče, že ze mne bude někdy katolík.“ P. Minini na to zcela klidně 
poznamenal: „Především je třeba vstoupiti do domu a státi se 
křesťanem. Pak můžete voliti svůj pokoj.“
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IV.

Asi za šest týdnů po smrti své choti nastoupil Šuvalov zpáteční 
cestu do Ruska. Při této příležitosti navštívil v Nizze svoji matku, 
která byla již katoličkou. Matka si vroucně přála, aby také její 
syn se stal katolíkem, a proto jej doporučila modlitbám marián
ského arcibratrstva „Naší Vítězné Paní“.

U matky pobyl Šuvalov jenom krátkou dobu; odejel od ní do 
Bernu, kde se náhodou setkal s ruským konvertitou Theodorem 
Golicinem v tomtéž domě.

Kníže Golicin znal Šuvalova dobře už z Říma, ač nedošlo mezi 
nimi tehdy k nějakému přátelství pro různost názorů nábožen
ských, přece zvěděv o jeho příchodu, zatoužil Šuvalov spatřiti Go- 
licina a s ním mluviti, a způsobilo mu to nemalou radost, když se 
přání jeho splnilo.

Po srdečném uvítání vyprávěl Šuvalov Golicinovi o smrti své 
choti, o ztrátě, jaká jej tím stihla a pak také o svých vnitřních 
bojích a náboženských pochybnostech. Golicin naslouchal jeho stes
kům s živou účastí a láskou a brzy zavedl řeč na pole náboženské: 
rozhovořil se vroucně a obšírně o Bohu a jeho svátých pravdách. 
Netajil se ani tím, že sám dříve hřešíval, i těžce, avšak od té doby, 
kdy se stal katolíkem, že vede život zcela jiný. A jak upřímně přál 
Šuvalovu návratu k víře katolické.

Upřímnost, zbožnost a láska Golicinova dojala Šuvalova. Chápal 
a cítil veliký rozdíl mezi jeho a svojím životem. Byli sice oba stej
ného věku, stejného společenského postavení, pocházeli z téže vlas
ti, a přece, jaký různý byl způsob jejich života! Při tomto srov
návání umínil si Šuvalov pevně, že bude následovati příkladu Go
licinova.

Slyšel z jeho úst právě ony krásné pravdy, jež tvoří základ vě
rouky katolické. Dosud jich správně nechápal; představoval si křes
ťanství jako veliký chrám s mnoha kaplemi a za lhostejné to po
kládal, ve které kapli se člověk modlí, jen když je křesťanem.

Golicin se snažil vyvrátiti tyto jeho zastaralé předsudky a uká- 
zati mu pravdu. Připomněl mu především hlavu evangelia sv. Jana, 
obsahující velekněžskou modlitbu Spasitelovu, kterou se modlil před 
odchodem na horu Olivetskou. „ .., Otče svátý, zachovej je, kteréž 
jsi mi dal, ve jménu svém, aby bylí jedno jako i my... Neprosím 
pak toliko za ně, ale i za ty, kteří skrze slovo jejich uvěří ve mne: 
aby všichni jedno byli, jako Ty, Otče, ve mně a já v Tobě, aby 
i oni v nás jedno byli; aby uvěřil svět, že jsi Ty mne poslal. A já 
slávu, kterou jsi mi dal, dal jsem jim, aby byli jedno, jakož i my 
jsme jedno.“

Šuvalov se hluboce zamyslil nad tím, co slyšel a o čem spolu 
rozmlouvali, a přicházel pozvolna k závěru, že pravda může býti 
jenom jedna a že pravdu a jednotu nelze od sebe děliti. Je-li 
jeden Bůh, může býti jen jedna víra a jedno učení, a je-li křesťan
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ství pravdou, pak může býti jenom jedna církev praví, Ale která 
to je?

Zde octl se Šuvalov najednou v pochybnostech. Cítil, že přes jas
né poznávání pravd církve katolické jej něco vždy víc a více poutá 
brzo k církvi ruské, brzo zase k protestantismu.

Ale pohled do smutné skutečnosti těchto církví, jejich nesjedno- 
noc iic st ve víře v náboženské praksi oslabil jeho náklonnost k nim. 
Z výkladu Golicinova poznal zároveň, proč církev římská zůstává 
ušetřena těchto zmatků a na jakých základech spočívá její autorita. 
Tím bylo zaseto do jeho srdce símě dobré, které později přineslo 
požehnané ovoce. (Pokračování.)

Brémy-Heerlen-Genk.
Několik obrázků s misijní cesty podává Fr. Jemelka.

„Jdi a viz, všecko-li se šťastně děje při 
bratřích tvých.“ 1. Mojž. 37, 14.

Patriarcha Jakub byl dobrým otcem své četné rodiny. Ve sta
rostlivé lásce pamatoval na své syny, kteří se svými stády odešli 
do Sichemu. Posílá za nimi nejmladšího Josefa, když už dlouho 
byli vzdáleni z domova. Má bratřím přinést otcovy pozdravy a otci 
bezpečné zprávy, jak se jim daří. Je cizina plná nebezpečí a nedá 
pokoje srdci otcovu ...

Dlouho, ba někde velmi dlouho už tomu, co přemnozí z našich 
bratří odešli do ciziny. A smutná cesta z domova je vedla dále, než 
bylo z Hebronu v Sichem a v Dothain. A v cizině stanuli ještě 
chladnější, plné tvrdosti a velkých nebezpečí! Oh, jak dovede mo
derní cizina sužovat tělo i ohrozit duši bratří! Smí tu býti přerušeno 
spojení s domovem, kde zrodili se církvi a vlasti? Mají přestat býti 
syny obojí veliké rodiny, v níž nikdy neumírá starostlivá láska, vět
ší lásky Jakubovy?------ —

Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje postavil do služeb této 
lásky k církvi i k vlasti jeho veliký zakladatel. Každoročně v čase 
velikonočním posílá proto k bratřím za hranice českého kněze s po
zdravy vlasti a požehnáním církve. I tebe, milý čtenáři, bude snad 
zajímat otázka: „Všechno-li šťastně se děje při bratřích našich," 
při našich vystěhovalcích! Chtějí dát na ni odpověď skromné tyto 
obrázky.

*

Jsou lidé, s nimiž stačí vám se jednou setkat v životě a utkví 
vám trvale a pevně v paměti. Jejich osobní svéráz, pracovní ener
gie, pronikavý úsudek a dobré srdce zapisují vám do duše ostrými 
konturami jejich podobu. A jsou-li k tomu ještě svým kněžským 
úřadem tak úzce spjati s našimi bratřími v cizině, nadarmo bych 
hledal lepší osnovy pro svoje misijní vzpomínání, než mně ji dá-
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vají výrazné postavy několika dobrých pastýřů, jimž Prozřetelnost 
vložila do rukou duchovní péči o naše bratry vystěhovalce. Okolo 
nich seskupím své prosté vypravování.

V St. Magnusstrasse u katolického kostela Panny Marie v Bré
mách zapustil hluboké kořeny své dlouholeté práce jeden z nich. 
Farář, či jak v Němcích říkají, pastor dr. Lange, senátor svobodné
ho státu brémského, neúnavný budovatel osadního katolického škol
ství, charity, redaktor a spisovatel. Má ve své farnosti značnou ko
lonii českou. Každoročně pro ni žádá prostřednictvím Apoštolátu 
českého misionáře. Letos prosil oň dvojnásob naléhavěji. Ztratily 
totiž Brémy loňského roku zkušeného faráře vystěhovalců msgra 
Fr. Prachaře a česká kolonie brémská ztratila v něm rádce a vůd
ce. Bylo jí tedy už teskno po slově Božím v mateřské mluvě. Ale 
p. pastor dr. Lange umí ucenit veliký vliv rodné řeči pro různoja- 
zyčnou duchovní správu — vždyť sám se naučil z lásky ke svým 
polským osadníkům polský a učí se česky. A když letos ve veliko
nočním čase přichystal takové duchovní hody svým německým far- 
níkům — čtrnáctidenními misiemi — nechtěl nechat ani českých 
katolíků bez duchovní radosti. Proto tak důtklivě se staral, aby 
přijel do Brém český misionář, a to hned na celý týden.

*
V pražském rychlíku, který vás za odpoledne a noc doveze do 

Brém, najdete jistě vždy několik vystěhovalců. Poznáte je na první 
pohled. V jejich oddělení kupí se nad hlavami i pod sedadly ty 
známé kufry, balíky a uzlíky, pevně vypravené na dlouhou cestu a 
poznačené tuhými štítky téže dopravní společnosti, jejíž firmu si 
můžete přečíst i na reklamním odznaku připevněném na prsou ma
jitelů zavazadel. Ale i kdybyste toho všeho hned nepozorovali, pro
zradí vám vystěhovalce jeho „nálada“. Není u každého stejná. Tam 
v koutku kupé sedí mladá žena. Na jejím klíně hrá si dítě, ale 
její pohled zírá přes ně kamsi do neurčitá — do dálky, kam se 
vracejí její myšlenky. Minulost, vlast — tam zapadají, U okna vozu 
vidíte zas muže. Jeho tvář i postava mluví o těžkém odhodlání. Oči 
jeho jako by vpíjely do sebe jarní krásu romantického povodí Labe. 
Zjevuje se mu asi po prvé a tak chvatně a snad naposled. Vytáhne 
z kapsy cestovní prospekt, chce zaplašit teskné myšlenky, ale i po 
těch pestrých stránkách lichotící se papírové krásy budoucnosti ne
pokojně těká jeho zrak! Věřit tomu, či nevěřit? Kanada, Montreal 
— ach, ten vlak se tak pomalu vleče! Zato těm dvěma hochům 
z Hané jedoucím do Rio de Janeiro v Jižní Americe není čas ni
kterak dlouhý! Dovedou se bavit, zpívat i utrácet poslední česko
slovenské koruny. Za Děčínem prý už beztak přestávají platit! Ale 
ani německé měně nevede se lépe v jejich rukou. V Drážďanech 
s lehkým srdcem platí 3.80 Mk (30.40 Kč) za takovou spací šibe
nici — „Siesta Schlaf- und Reise- Sitz“ — kterou jim na pár hodin 
noční jízdy zařizuje uniformovaný zřízenec v jejich voze. Ne tak 
pro spánek, jako spíše pro zábavu. Jsou nyní svými pány — a 
ínají ted peníze. — Budoucnost? Dost času na ni myslit, až přijde!
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Lehkomyslnost mládí, citová tesknost ženy, zadumané přemýšlení 
muže provázejí obyčejně vystěhovalce na jeho cestě z vlasti,

A tak už ve vlaku můžete začít jakousi pastoraci krajanů. Jsou 
vám vděčni za každou radu a za každé zprostředkování v řeči jim 
cizí, A když zvědí, že stejná vede vás cesta, stáváte se bezděčně 
jejich „vůdcem“ aspoň na hannovernském nádraží, kde přesedáme, 
V Brémách už na ně čeká zřízenec severoněmeckého Lloydu, aby 
je zavedl do kanceláří, souvisejících téměř s nádražím. Je májová 
neděle. Na rozloučenou zvu krajany na mši svátou do kostelíčka 
svátého Rafaela ve Falkenstrasse, který pro vystěhovalce tak blíz
ko nádraží byl vystavěl zemřelý msgr, Prachař,

Na faře u Panny Marie již čekali. Pan pastor vlídně vítá — po 
pěti letech téhož hosta. Vidět, že nezapomněl! Sděluje pořad po
božnosti, která hned odpoledne začne. Je už ohlášena s kazatelny 
v kostele, ve farním věstníku „St. Ansgariusblattu“, českými letáč
ky, roznesenými do krajanských rodin i osobní agitací, zvláště čle
nů „Jednoty svátého Václava“. Po ranní mši svaté přichází ještě 
předseda „Jednoty“ p. Krátký, nejen přivítat českého misionáře, 
ale i pozvat do večerní slavnostní schůze spolkové, jíž se zúčastní 
i hosté krajané ze sousedního města Delmenhorstu. Zároveň se na
bízí za průvodce pro návštěvy krajanů.

Zahraniční misie krajanské nejsou myslitelný bez osobní návště
vy jednotlivých rodin. V roztroušených koloniích hornických — 
jako v Holandsku, Belgii a Německu — neobejdete se bez osvěd
čené moderní pomůcky pastorační — bez kartotéky.1) Z ní si vy
píšete podle ulic a domovních čísel přesné adresy krajanské a s tím 
seznamem a tužkou v ruce putujete mezi dnem po návštěvách. 
Z osobního styku poznáte poměry krajanů nejlépe: nahlédnete do 
jejich těžkých poměrů sociálních i do rodinného života, vyslechnete 
steré stížnosti, zvíte jejich názory náboženské, národní, kulturní, 
zaslechnete ozvěnu prostředí továrního, spolkového i ohlas denní 
četby. Tak si připravíte nejúspěšnější základnu pro misijní kázání, 
ale tak též najdete i nej vhodnější příležitost k individuelní pasto
raci, která z nepřeberné pokladnice svaté církve těší a poučuje, vy
světluje a rozptyluje předsudky, urovnává cestu do kostela a vrací 
zbloudilé ke zpovědnici a ke stolu Páně, prostírajíc ho doma ne
mocným a starcům. Na okraji seznamu přibývá pak těsnopisných 
poznámek, neznámá jména kartotéky oživují vám i duchovnímu 
správci, když po večerní pobožnosti hovoříte o svých zkušenostech 
v jeho útulné pracovně,

V Brémách jsem měl živou kartotéku ve svém obětavém prů
vodci p. Krátkém. Uvedl mne především do slavnostní spolkové 
schůze, kterou svolal jako předseda „Česko-katolické jednoty svá
tého Václava“ na první večer květnové neděle do prostranné kres- 
lírny farní katolické školy. Účast byla opravdu slavnostní. S tváří 
krajanských zářila radost. Podle obvyklého ceremonielu — znal 
jsem ho už z Porýní — rozdány napřed spolkové zpěvníčky a schů-

i) Přesný adresář všech famiků.
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ze zahájena „Písni katolíků". Nemohu si odepřít, abych ji zde ne
uvedl celou. Našel ji nynější předseda v nějakém českém časopise, 
opsal na první místo spolkového zpěvníčku a v nápěvu písně „Hej, 
Slované“ stala se zahajovací písní spolkových schůzí. Zní takto:

Píseň katolíků.

Vzhůru, bratří, kříž nám září, 
nestydme se za něj, 
než bychom ho tupit dali, 
to zemřeme raděj'. — 
Svatý Václav, dobří Češi 
kříž ten věrně ctili, 
[:v tom znamení také vždycky 
slavně zvítězili:].

Svatý Cyril s Metodějem 
kříž nám dali k spáse, 
my v té víře otcův slavných 
budem silní zase;
vždyť nám naše české matky 
víru s řečí daly,
[:když nás v krásné české řeči 
k Bohu volat znaly:]!

Mějme všichni pevnou vůli 
chránit zemi svoji, 
naše srdce, všechny skutky 
nechať víra pojí;
jen když bude český národ 
věrou pevně spjatý, 
[.nedá nám víc zahynouti 
Václav, patron svátý:]!

Prostá píseň, ale co do ní v té chvíli vložila rozteskněná krajan
ská srdce, nedovedu vypsat. Udala tón, jímž zněla pak celá 
schůze, vítání předsedovo, mé pozdravy z vlasti, líčení našich po
měrů, zvláště radostných příprav k jubileu svatováclavskému, mé 
pozvání k účasti na něm i celý další rozhovor upřímného besedo
vání. Delmenhorští raději zmeškali vlak, než aby byli před ukon
čením schůzi opustili. Kus toho krásného máje, kus někdejšího jara 
života jako by se bylo v ten večer vrátilo do duší bratří a sester 
z daleké domoviny. Jak jinak jsme mohli zakončit, nežli zase písní 
— hymnou svobodného národa: „Kde domov můj?“

I potom v týdnu, když jsme s panem Krátkým navštěvovali kra
jany, našel jsem ještě hodně tepla té lásky, jež věrna zůstala Bohu 
i národu. Myslím — a je to také přesvědčením duchovního správce 
u Panny Marie — že nemalou zásluhu o to má i „Jednota svátého
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Předsednictvo „Česko-katolické jednoty sv. Václava" v Bremách.
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Václava“. Pod praporem svátého knížete shromažďovala naše kra
jany v malou sice, ale svornou rodinu bratří, posilovala jejich ka
tolickou víru i vědomí české. „Jednota“ svolávala je po léta ke 
společné pobožnosti i ke společné zábavě, dávala jim do rukou 
dobrou českou knihu a časopis a udržovala styky i s jinými věr
nými Čechy za hranicemi (hlavně s Porýním). Přirozeno, že oprav
du posvátným stal se jim viditelný symbol Jednoty, krásný prapor 
svatováclavský, který jim byl před lety posvětil zvěčnělý arcibiskup 
Stojan. Viděl jsem, s jakou pietou uschovává jej ve zvláštním šat
níku krajan p. Chládek a s jakou radostnou pýchou jej rozkládá 
i s jeho stuhami před očima návštěvníka!

A tu jsem zase poznával pastýřskou prozíravost i lásku pana fa
ráře dra Langa k našim krajanům. Chce je mít věrny národu, aby 
byli věrni i rodné církvi, a proto mu tolik záleží na tom, aby „Jed
nota svátého Václava“ se nejen udržovala, ale i prospívala a rostla 
náboženským životem a svornosti členstva. Prosil mne za to hned 
na počátku pobožnosti, aby v tom také naše misie přinesla dobré 
ovoce. A měl potom upřímnou radost, když jsem mu kterýsi večer 
přednesl přání našich krajanů z „Jednoty“, aby opět mohli konat 
měsíčně své společné české pobožnosti v kostele Panny Marie, jak 
je za života msgr. Prachaře konávali v jeho kostelíčku svátého Ra
faela. Rád svolil. Vždyť dobří členové katolického spolku jsou pak 
laickými spolupracovníky svých kněží. (Pokračování.)

Rozhledy po náboženském životě.
Doma.

První pololetí 1928 exercičního do
mu v Hlučíně. Návštěva 935 exerci- 
tantů v 39 kursech, průměrná návště
va jednoho kursu 24. Z účastníků by
lo mužů a mládenců 241 (26 .proč,). 
Účast mužů se tedy od minulého 
roku (25 proč.) zlepšila o 1 procento. 
Prvním červencem převzaly hospodář
ské řízení exercičního domu sestry Ne
poskvrněného Početí Panny Marie z 
Přerova.

Dojmy z pravoslavné konference v 
Chudobíně. (Hlas pravoslavného ú- 
častníka.) Byl jsem pozván zúčastniti 
se letošní konference „Rusko-křeslán
ského studentského hnuti“, která se 
konala mezi 4.—12, červencem v Chu
dobíně, „Hnutí“ je náboženskou, laic
kou organisací ruské mládeže, a má 
za účel bojovat proti atheismu a sou
časně upevňovat víru kolísajících pra
voslavných. Je to něco podobného, če
mu se na západě říká apoštolát; roz

díl je v tom, že zvláštní okolnosti e- 
migrantského života ruského si vyžá
daly, aby „hnutí“ bylo více všestran
ným a věnovalo svou pozornost také 
čistě vlasteneckým úkolům, jako vý
chově dorostu, nakladatelské činnosti 
atd. Letošní konference dotýkala se 
otázky náboženských cest budoucího 
osvobozeného Ruska, Celkem bylo pří
tomno asi 120 osob, z nichž pouze 
dvě byli cizinci: profesor Lahm z Ně
mecka a Američan Mac Naughten. 
— Chudobín, malá hanácká dědina, je 
známa snad jen tím, že její část oby
vatelstva přestoupila v době popřevra- 
tových zmatků do pravoslaví. Je smut
ným zjevem to, že nyní, kdy celý svět 
usiluje io spojení církví, zde, hodný 
i zbožný, ale neuvědomělý lid tříští 
jednotu katolické církve, ve které dří
ve sám se nacházel. — Na konferenci 
začínal každý den bohoslužbou, která 
trvala skoro půl druhé hodiny. Ce
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lebroval ji ruský biskusp Sergij za a- 
sistence bratislavského proto jere je O. 
Četverikova a místního pravoslavného 
faráře. Večer byly jen krátké boho
služby tak zvané „Časy", Vyjma od
poledního odpočinku práce konferen
ce trvala nepřetržitě. Dopoledne v sek
cích probíraly se různé otázky z obo
ru teoretického i praktického křesťan
ství. Zúčastnil jsem se práce v sekci 
„Praktický život a křesťanství“, ve 
které byl předsedou pražský ing. A. 
Kubarev. Bohužel, nedostatek času ne
dovolil nám důkladně projednati toto 
zajímavé téma. Po 11. hodině dopo
ledne a večer po 6. hodině konány 
valné hromady s přednáškami. Velmi 
zajímavými byly referáty profesora 
Zěňkovského, profesora Franka a prot. 
Četverikova. Pěknou vzpomínku o ze
snulém metropolitovi Veniaminu podal 
student Vissarionov; těžce působil re
ferát Lagovského o atheismu a boji 
proti náboženství v Rusku, Vyskytly 
se ovšem i méně podařené pokusy re
presentantů mladší generace, ještě ne
zkušených v řečnickém umění. Proto 
zůstal z konference jakýsi dvojitý do
jem, poněvadž mezi učenými přednáš
kami objevily se někdy naivní a cel
kem málo zajímavé názory, — Hlavní 
myšlenkou všech referátů bylo, že 
ruský národ najde spásu jen v návra
tu k náboženství! — Jaký je to rozdíl 
mezi dneškem a tou dobou, kdy athe
ismus nacházel četné stoupence mezi 
ruskou inteligencí. Jest nepochybno, 
že jak celé „hnutí", tak i podobné 
konference znamenají mnoho pro rus
ký národ, který se vrací k Bohu, Nut
no však poznamenali, že Rusové ještě 
nepromyslili problému náboženského 
obrození dosti důkladně. Tento pro
blém je těsně spjat s otázkou sjed
nocení církví. Pravá náboženská obro
da přijde jen tehdy, spoji-li se pravo
slavní s katolictvím — řekl bych, že 
cesta do Moskvy vede přes Řím. Ú- 
častníci konference snad toho dosud 
nepochopili, avšak budou-li upřímně 
hledali cestu, najdou ji. Proto nutno 
přáti Rusům, aby v hledání nových 
cest co nejdříve přišlí k tomuto jedi
nému, správnému řešení. — Dr, Va- 
lerij Vilinskij.

Apoštolát jednoty pro diecésí brněn
skou zahájil svoji činnost idne 28. dub
na 1927 povzbuzující promluvou před
sedy, spojenou se vzýváním Ducha sv. 
a přečtením stanov, které musejí býti 

směrnicemi veškerého jednání AU. 
Dále byl upraven informační článek 
pro klérus, jenž byl pak uveřejněn ve 
„Věstníku duchovenstva“. Roční pří
spěvek stanoven prozatím na 5 Kč na 
tak dlouho, dokud říšským výborem 
nebude určen příspěvek definitivní. 
Usneseno vyzvati kněžstvo diecése k 
přistupování za členy oběžníkem, ro
zeslaným po všech děkanstvích, a 
vdpp. ředitelé rekolekcí byli požádáni, 
aby klérus na AU. upozorňovali. O- 
patřena hlavní kniha, kniha protokolů 
a index členů, jichž vedení se ujal 
jednatel, jakož i zjednána razítka. K 
programovým těmto bodům si vyžádal 
celý výbor korporativně požehnání Je
ho biskupské Milosti. Po schůzi zahá
jen zápis. Do konce roku 1927 zapsá
no 447 členů (v dalším zápise se po
kračuje). Kromě schůze zahajovací 
konána ještě schůze druhá, a to 13. 
července 1927, při níž jednáno hlavně 
o poměru, v jakém jsou členové vý
boru AU, ke spolku „Opus s. Petři“, 
jehož správou byli rovněž pověřeni. 
Připomenuto,, že činnost Apoštolátu, 
jsouc sama činností misijní, nevylu
čuje ani činnosti pro misie mezi po
hany, která se v diecési rovněž pro
jevuje. A že ve farnostech, kde je po
někud probudilejší zájem pro šíření 
církve, obojí činnost se dá současně 
udržovati. Kde se teprve s ní počíná, 
tam se asi duchovní správce na prvém 
místě postará o zřízení ACM (a sám 
ovšem přistoupí i k AU.). Výbor AU. 
považuje za svůj nejbližší úkol v ro
ce 1928 získá ti pro AU, veškeren klé
rus diecése. Potom bude duchovenstvo 
informováno o papežském spolku „0- 
pus s. Petři“, a výbor se přičiní, aby 
i pro tento důležitý spolek, jehož ú- 
kolem je po přání svátého Otce pe- 
čoVatí o vytvoření domorodého kléru 
v misiích, i v naší diecési zjedlnal 
příznivce. S říšským výborem dosud 
spojení nenavázáno. Stane se tak za
sláním této výroční zprávy. — Frant. 
Všetečka, jednatel AU., Fr. Adamec, 
ředitel AU.

Nejmladší větev řeholní rodiny sv. 
Františka z Assíssí, kapucíni, vzpomí
nali letos dne 3, července čtyřstoleté- 
ho jubilea založení svého řádu. Zakla
datel Matěj Bassi chtěl obnovit v ka
pucínském řádě přísný život svátého 
Františka a dát jeho duchovním sy
nům i prostý jeho šat s dlouhou 
kapucí vzadu. V životě katolické cír
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kve je zapsána čtyřistaletá činnost ka
pucínů velmi požehnaně, a to jak na 
poli lásky k bližnímu, tak i v práci 
misijní. Duch svátého Františka stal 
se chudým jeho synům pramenem bo
hatství, jež rozdávají už tak dlouho 
světu. Neboť „láska neumírá".

Celý katolický svět jistě vděčně 
vzpomínal letos 20. července pětadva
cátého výročí smrti velikého papeže 
Lva Xlll. Nastupoval na stolec papež
ský v době velmi těžké, po předchůd
ci, jemuž uloupena byla samostatnost 
papežského státu, ale Prozřetelnost 
Boží našla si v něm schopného kor
midelníka pro lodičku Petrovu. Dnes 
čteme s obdivem všechny jeho okruž
ní listy a projevy papežské, ať se do
týkaly otázek církevně-politických, so
ciálních nebo kulturních, ještě dnes 
můžeme z nich čerpat poučení a lék 
pro nemoce naší společnosti — tak 
jsou stále moderní a věcně nezměně-

Papež Lev XIII.
né, tak jasně v nich viděl do budouc
nosti už více než před pětadvaceti le
ty ten vetchý stařec na stolci Petro
vě, tak správnou prováděl diagnosu 
nebezpečné nemoci své doby i její ne
šťastné dědičky! Ve světě slovanském 
vyvolala však vzpomínka na 25. vý
ročí smrti Lva XIII. zaslouženou vděč
nost i za jeho velikou lásku k našim 
svátým apoštolům Cyrilu a Metodějo
vi, jejichž úctu rozšířil po celém křes
ťanském světě encyklikou „Grande 
munus". Orlím zrakem zadíval se 
Lev XIII, k slovanskému Východu a 
pochopil jeho význam pro církev o- 
becnou už tehdy, kdy Rusko bylo nám 
vnucováno za nepřítele. Djakovský 
biskup Strossmayer byl mu šťastným 
rádcem i prostředníkem, když se v no
vém pochopení rodila svátá myšlenka 
sjednocení církví. Až budou psány její 
dějiny, přátelství Lva XIII. s bisku
pem Strossmayerem bude v nich zají

mavou a významnou kapitolou. Ten 
papež dělníků, obnovitel „philosophiae 
perennis", neohrožený ukazovatel ces
ty křesťanské pravdy byl z lásky Boží 
též papežem „Slovanů". Proto jeho 
jméno vždy bude žít ve vděčné pa
měti všech slávských dětí!

O souvislostí Rajhradu (moravského) 
se slovanskými apoštoly psal nedávno 
v „Našinci" Karel Uhl, uváděje hlasy 
různých dějepisců i svědectví listinná. 
Své vývody shrnuje v tento možný a 
pravděpodobný závěr: V Rajhradě 
mohl od dob slovanských apoštolů e- 
xistovati slovanský samostan (kláš
ter), který snad časem zanikl. Bře
tislav 1. tento slovanský klášter bud 
obnovil anebo vůbec zřídil po r. 1028. 
Na rozkaz papežův, aby zřízením kláš
tera napravil své počínání v Polsku 
(míní se tu porušení oltářního hrobu 
svátého Vojtěcha v katedrále hvězd- 
něnské, odkud dal Břetislav I. přenés- 
ti svaté ostatky českého mučedníka do 
Prahy) a na prosby Guntherovy da
roval r. 1045 Rajhrad klášteru břev- 
novskému. Roku 1048 přibyli do Raj
hradu první mniši z Břevnova a tím 
byl založen dnešní klášter benediktin
ský. Klášter rajhradský je tedy pa
mátkou na slovanskou bohoslužbu na 
Moravě a snad též na její zakladate
le svátého Cyrila a Metoděje. Také 
úcta k těmto světcům a zakladatelům 
slovanské kultury v Rajhradě vždy 
mocně žila. Zde se zachoval úlomek 
z předloktí svátého Cyrila, B. Dudí- 
kem roku 1881 do Říma přinešený a 
svátým Otcem mezi nejpřednější sva
tyně slovanské rozdělený. Sochy obou 
světců z kararského mramoru stojí na 
hlavním oltáři klášterního chrámu. V 
Rajhradě již roku 1866 P. Placid Mat- 
hon pojal první myšlenku na církevní 
sjednocení všech Slovanů. Vlastními 
spisy i knihami vydávanými jejich 
brněnskou knihtiskárnou, šířili raj- 
hradští benediktini po Moravě úctu i 
lásku k našim slavným apoštolům. Kéž 
zůstane Rajhrad věrným své tradici i 
úctě cyrilometodějské!

Zakládajícími členy Apoštolátu svá
tého Cyrila a Metoděje stali se: J. M. 
nejdp, opat František Sal. Bařina, O. 
S. Aug, ze St. Brna, vdp. farář plum- 
lovský, P. Alois Pavlíček a pí Marie 
Lhotská z Litultovic, — Pán Bůh za
plať a požehnej!

Hnutí exercični klestí si radostně 
cestu k srdcím naší studující mláde-
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I
že. Letošních středoškolských duchov
ních cvičení na Velehradě zúčastnilo 
se 146 studentů a brzo potom přišlo 
ještě 119 studentů na čtyřdenní exer- 
cicie pro abiturienty a absolventy dvou 
nejvyšších tříd. Kromě toho konají se 
na Velehradě ještě duchovní cvičení 
studentek a pak akademiků. Aby ovo
ce studentských exercicií bylo trvalé, 
bylo by dobře, kdyby exercitátoři zů
stávali i nadále v duchovním styku se 
studenty — snad exerciční rubrikou v 
časopisech našeho studentstva. Jiskra 
zažehnutá v duchovních cvičeních ne
smí pohasnout na průvanu studentské
ho života!

Cyrilometodějská pout na Kochavec.
Dne 8. července konala se ve farnosti 
štítenské nad Vláří pout na Kochavec 
ke kapličce svátého Cyrila a Metodě
je. Každoročně konává se tato pout, 
ale letošní pout zasluhuje zvláštní po
zornosti. Zúčastnili se jí totiž po prvé 
po převratě naši bratří Slováci z Hor
ní Sůče ve velkém průvodě, doprová
zeni svým panem farářem a hudbou. 
Dojímala zejména velká účast mužů. 
Tiché místo Kochavce ožilo zástupy 
věřících, kteří přišli tam uctít svaté 
věrozvěsty. O významu apoštolů slo
vanských krásně a výstižně promluvil 
a slavnou mši svátou sloužil p. kate
cheta Josef Baránek z Val. Klobouk. 
Odpoledne promluvil k zástupům sú- 
čanský pan farář P. Rybák, který 
zdůraznil hlavně svornost obou svá
tých bratří, kteří neúnavně a při tom 
svorně orali společnou brázdu na líše 
Kristově. Podobně i Čechové a Slováci 
— dva to rodní bratří slovanští — ma
jí pokračovat na této brázdě započaté 
svátými bratřími. Nakonec pan děkan 
štítenský P. A. Filip poukázal na dva 
momenty z dějin kaple na Kochavci. 
Kapli vystavěli súčanští farníci, za
koupivší se na rozparcelovaném dvo
ře A. Drehera již před válkou světo
vou a světil ji roku 1910 velký Mora
van, zemřelý pan arcibiskup dr. Sto
jan, tehdy probošt kroměřížský. Pro
mluvu při svěcení měl velký Slovák 
Andrej Hlinka, který právě tehdy vy
šel z věznice segedinské, kdež byl u- 
vězněn jako vlastizrádce „za tu našu 
slovenštinu". Oba tehdy svorně praco
vali a tím i nám dali příklad, abychom 
i dále, vždy alespoň na poli nábožen
ském, svorně postupovali, neboť spo
juje nás Rím, v němž odpočívá tělo 
našeho velikého apoštola svátého Cy

rila. Svatým požehnáním byla slavnost 
skončena.

Velehrad o prázdninách, V zátiší sa
moty zrály vždycky veliké věci. Du
chovní obrození národa jistě k nim 
patří. Proto je náš Velehrad i o prázd
ninách vyhledáván všemi, jimž jde o- 
pravdu o duchovní přerod svobodné 
vlasti. Červencový týden od 16.—21. 
byl zvláště krásným toho dokladem. 
Před bílým oltářem basiliky mohli 
jste vidět poutníky dětské ze zbožné
ho Slezska jako kuřátka shromážděná 
okolo svých vůdců. Přivstali si ráno. 
Ale ještě se nedomodlili své ranní 
modlitby, už vedle nich před týmž ol
tářem poklekala dlouhá řada středo
školských studentů, kteří od pondělka 
do pátku konali na Velehradě prázd
ninové duchovní cvičení. Přijelo jich 
přes 100. A jejich zpěvem ozývalo se 
ráno i večer zatichlé nádvoří před 
chrámem cestou ze zámku a k němu, 
když začínali a končili své denní dílo 
duchovní. Na Stojanově bylo také ruš
no od pondělka do pátku. Katolická 
akce uspořádala tu pastorační kurs 
kněze. Taková universitní extense du
chovního života, jenom že vyrostlá a 
přimykající se svým celým požehna
ným vlivem ku praksi nemocného 
dneška. Dvacet přednášek absolvová
no nejen referenty, nýbrž i živou spo- 
lučinností všech účastníků v debatách. 
Myslím, že ani jeden z nich nelitoval 
těch dnů velehradských, ani té práce 
a únavy, jež přinesl v oběť pro velký 
užitek duchovní. Byly pěkné, zajíma
vé a bohaté nesčetnými podněty vše
chny referáty, ale ta prostá a z vrou
cího přesvědčení tryskající slova vůd
ce P. Štorka T. J., zarývala se do duší 
kněžských i bohosloveckých nejhlou
běji, Promlouval je praktik duchovní
ho života i ukazovatel nových metod 
pastorační práce, Po dva dny byli i 
naši bohoslovci účastníky kursu pas
toračního, do jehož rámce zasadili svo
ji letošní prázdninovou pout. Své spe
cielní bohoslovecké otázky probrali si 
odloučeně ve slovanském sále, kde ta
ké přichystali ve čtvrtek večer ob
vyklou zpěvní a hudební akademii. 
Připojíme-li ještě, že i „Společnost sv. 
Cyrila a Metoděje“, vědecký odbor 
pražské křesťanské akademie, svolal v 
témž týdnu na Velehrad svoji valnou 
výroční hromadu s odbornou přednáš
kou pana universitního profesora dra 
Hejčla, vidíme jasně, jaké ohnisko má 
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český katolicismus na posvátné půdě 
velehradské. Děti ze školy národní, 
studenti středoškolští, bohoslovci, kně
zi, universitní profesoři podávají .si tu 
ruce k dílu duchovní obrody milého 
národa. Nedivil jsem se pak slovům 
obdivu a uznání slovenských bratří 
kněží, kteří s panem biskupem Bubni- 
čem v čele v nečekaném počtu přijeli 
na velehradský pastorační kurs a byli 
očitými svědky, jak se u nás chápe, 
připravuje a koná Katolická akce: Vy
znali a nezapřeli, že si o 100 procent 
musejí opravit své mínění o českém 
katolicismu! Velehrad — znamení jed
noty!

Oslava povýšení velehradské svaty
ně na basiliku konala se na Velehra
dě na svátek svátého Cyrila a Meto
děje tohoto roku. Již ve svatvečer 
poutní slavnosti (4. července) přichá
zely průvody. Největší průvod byl pol
ský s nejd. p. prelátem Londzinem, 
starostou Polského Těšína, k němuž se 
přidružila i výprava chovanek klášte
ra sester božské lásky z Krakova, Mě
li krásné prapory, svou hudbu a pěkně 
zpívali. Na druhém místě sluší jme
novali průvod ze Slovenska z Trnavy 
pod vůdcovstvím pana prof, dra Žišky. 
I věrní terciáři vídeňští pod vedením 
pana Kostky v podvečer dorazili. Slav
né uvítání všech poutníků se dálo ten
tokrát v kostele následkem nepřízni- 
ého počasí v šest hodin. Nejd, p. o- 

pat a prelát starobrněnský, Fr Baři- 
na, jako pontifikant už po pětadvacá
té vítal příchozí na tento den. Uvítací 
promluva byla s kazatelny, načež lita
nie ke svátým apoštolům slovanským 
konaly se u oltáře svátého Metoděje. 
Pobožnost zakončena svátým požehná
ním. Večer, když se setmělo, zazáři
ly na nádvoří elektrické reflektory, za
věšené na vysokých stožárech a vrha
ly světlo na průčelí kostelní; uvnitř 
pak reflektory ležící na podlaze ma
gickým světlem ozářily hlavní oltář. 
Ještě večer se někteří poutníci zpoví
dali; větší část však až ráno. O svát
ku od časného rána do desíti hodin 
dopoledne přicházely .nové a nové prů
vody. Poutní kázání byla ráno přede 
mší staroslovanskou v kostele, dopo
ledne před pontifikální mší sv. v koste
le a na druhém nádvoří dvě. Předmě
tem kázání byl význam velehradské 
s-vatyně a jejího povýšení. O deváté 
hodině Poláci měli slavnou mši svátou 
na nádvoří se zpěvem polským za do

provodu své hudby, co zatím v kostele 
konána mše svátá za průvod ze Slo
venska se zpěvem slovenským. I mše 
svátá podle obřadu řeckokatolického 
sloužena na nádvoří. Po pontifikální 
mši svaté pana preláta Bařiny vyšel 
eucharistický průvod z kostela k oltá
ři na nádvoří, kde vykonáno obvyklé 
zasvěceni Božskému Srdci a uděleno 
svaté požehnání. V průvodu krakovské 
chovanky nesly nový posvěcený obraz 
svátého Cyrila a Metoděje. Obraz od 
sl, Anny Thořové z Troje u Prahy v 
rozměru 2 m výšky a 1.50 m šířky je 
podle úsudku znalců umělecký, zvláš
tě se chválí starobylý ráz. Odpoledne 
o jedné hodině promluva na rozlouče
nou se svátostným požehnáním. K svá
tému přijímání přistoupilo přes 4000 
poutníků.

Valná hromada Apoštolátu svátého 
Cyrila a Metoděje. V rámci dopolední
ho programu konal na nádvoří chrá
movém také Apoštolát svátého Cyrila 
a Metoděje svoji výroční valnou schů
zi, Zahájil a řídil ji místopředseda, 
šéfredaktor P. Zamykal s čestným pre
sidiem, do něhož zvoleni; pan prelát 
Bařina, pan prelát Londzin, pravoslav
ný farář Jovanovič ze Srbska, profe
sor dr. Žiška a poslanci Šamalik, Na
vrátil a Stanislav. Se zájmem naslou
chaly zástupy před tribunou shromáž
děné nadšené projevy řečníků; První 
děkoval za radost toho dine pan prelát 
Bařina. Vždycky rád pospíchával na 
Velehrad, ale v den povýšení nám dra
hé svatyně na basiliku zaplesal tím 
vroucněji v duši své. Oceňuje význam 
letošního jubilea, přeje z té duše cy
rilometodějskému Velehradu dalšího 
vzrůstu a rozkvětu na prospěch církve 
a vlasti! Prelát Londzin vzpomněl, jak 
už před 35 lety dlel na Velehradě, po
zván byv zvěčnělým arcibiskupem 
drem Stojanem. S radostí prý se pře
svědčuje, že veliká myšlenka Stojano
vá stále mohutní a roste. Pozdravuje 
Velehrad jako veliký duchovni hrad 
svobodného Slovanstva. Pravoslavný 
farář Jovanovič, který na své studijní 
cestě zastavil se na Velehradě, byl mi
le dojat vším, co tu viděl. Zvláště k 
slzám ho dojala úcta, s jakou viděl 
klekat a modlit se náš lid v královské 
kapli u hrobu Stojanová! Touží po 
vzájemném poznání všech dětí cyrilo
metodějských a vyřizuje pozdrav z o- 
svobozené Jugoslávie svobodným bra
třím. Zástupce katolického Slovenska, 
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profesor dr. Žiška z Trnavy cítí se na 
Velehradě jako doma. S pohnutím 
vzpomíná trpké minulosti, kdy věrný 
Slovák nesměl ani nahlas se pomodlit 
k svátým apoštolům Cyrilu a Metodě
ji, kdy úlkradkem jen mohl se odvážit 
k pouti na Velehrad. Ty časy — Bohu 
díky, zašly — Velehrad je korridorem 
ke všem slovanským národům. P, Ku
bíček, T. J„ rektor velehradský, dě
kuje všem, zvláště našemu kněžstvu za 
jeho obětavost pro svatyni velehrad
skou, a navrhuje zaslání pozdravných 
telegramů svátému Otci a panu arci
biskupu olomuckému, dru Prečanovi. 
Návrh přijat s radostným souhlasem. 
Referát o činnosti Apoštolátu svátého 
Cyrila a Metoděje podal pak stručně 
jednatel P. Jemelka z Olomouce, vě- 
novav předem pietní vzpomínku své
mu předchůdci, zemřelému msgru R. 
Kozákovi. Referát byl potvrzením slov 
těch řečníků, kteří předtím byli kon
statovali vzrůst myšlenky cyrilometo
dějské, stejně i podaná zpráva poklad
niční, Referent prosil přítomné, aby ve 
své lásce k Apoštolátu vytrvali a za 
jeho dobrodince se na Velehradě vrouc
ně pomodlili. Ačkoliv čas kvapil, rádi 
vyslechli účastníci valné hromady 
ACM, i další projevy s řečnické tri
buny. Známý delegát apoštolátní v A- 
merice P. Lev Pospíšil upozornil na 
to, jaké neocenitelné dílo koná náš A- 
poštolát pro naše vystěhovalce a pro
to jistě zasluhuje obojí podpory, i 
modlitbou, i almužnou. Poslanec Ša- 
malik ujímá se slova jen jako prostý 
poutník na posvátném Velehradě, kde 
bylo zaseto a vzklíčilo požehnané sí
mě náboženského obrození našeho li
du. Děkuje za všechno to požehnání 
zvláště tatíčku Stojanoví. Slovák z Ko- 
ritné, z XV. župy, p. Jan Uhlík, pře
kvapil všechny nakonec svým bystrým 
a ohnivým pozdravem, jímž vítal jed
notu víry, která připravuje panování 
Krista Krále mezi všemi národy. Po 
děkovném doslovu p. šéfred. Zamykala 
ukončena valná schůze ACM. zpěvem 
hymny papežské i národních, zatím co 
už bratří Poláci stáli tu připraveni k 
svojí slavné bohoslužbě na nádvoří 
chrámovém. O dni cyrilometodějském 
vždy dva tóny zlaďují radost nadšení 
na Velehradě, tón lásky k církvi a k 
vlasti, A ty bylo i letos milo tam po
slouchat, —a.

Česká duch, cvičení v Hlučíně. Od 
1,—5. srpna pro panny. Od 5,—9. srpna 

pro služebné. Od 31. srpna do 4. zá
ři pro muže. Od 17. do 21. září pro 
III. řád (ženy a panny). Od 21. do 23. 
září pro mládence (rekruty). 30. září 
česká duchovní obnova. Za byt a stra
vu se platí 51 Kč, Cvičení začínají 
první udaný den večer a končí posled
ní den ráno. Přihlášky adresujte na 
exerciční dům v Hlučíně. Nejlepší spo
jení je stanice Děhylov-Hlučín na 
trati Opava—Svinov. Od nádraží jezdí 
také autobus, který na požádání za
stavuje u exercičního domu, Z Ostra
vy jezdí třikrát denně autobus do Hlu- 
čína. Je sice mnoho práce, ale nezapo
mínejte povzbuzovali pro exercicie!

St. Město-Velígrad u Uh. Hradiště. 
Již delší dobu zajímá se veřejnost o 
vykopávky ve Starém Městě „na va- 
lách". Nalézá se tady staroslovanské 
pohřebiště kostrové, na které první u- 
pozornil hradišťský rodák, učitel Ant. 
Zelnitius, Přispěním místního musejní
ho spolku podařilo se mu mnoho cen
ných věcí zachrániti. Státní archeolo
gický ústav v Praze poslal nedávno 
svého experta, aby území toto proba
dal. Zjištěn takto val, způsob opevně
ní a prozkoumáno 25 hrobů. Dalších 
15 hrobů prohlédl musejní zástupce A. 
Zelnitius. Celkem určeno a většinou 
probádáno bylo od r. 1924 do dnešního 
dne jedno sto osmdesát hrobů. Pohře
biště je z velké části pod válem. Kost
ry jsou více méně Zachovalé a polo
ženy jsou od západu k východu, neb 
od jihu k severu, ale i jinak! Také 
částečně zachráněn byl jediný žárový 
hrob. V mnohém hrobu ostaly pouze 
zuby. V hrobech nalezeny byly želez
né nožíky, meč, kopí, sekyry, křesad- 
la, ostruhy, železná vědérka, kování a 
obruče vědérek dřevěných, nádoby hli
něné hradištní, zdobené vlnovkami neb 
jinak, náušnice a záušnice zlaté, stří
brné, bronzové, ano i železné, tepané 
bombíky, skleněné neb jiné náhrdelní
ky atd. Mince a náramky dosud nale
zeny nebyly. Staré Město zvalo se již 
před příchodem cisterciáků roku 1131 
Veligrad. Státní archeologický ústav 
snad brzy záhadu velkomoravského 
Velehradu rozluští. — Suit,

ČECHY

Z diecésniho odboru ACM. v Čes
kých Budějovicích. Oslava svátého Cy
rila a Metoděje 5, července v hlavním 
městě diecése měla letos zvláště slav
nostní ráz. Konal se totiž současně 
v Českých Budějovicích zemský sjezd 
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katolického učitelstva, a obě slavnosti 
souladně do sebe zapadaly. V katedrá
le bylo kázání jednatele diecésního 
odboru dp. P. K. Rebana, spirituála 
kněžského semináře, který zdůraznil v 
životě Svatých bratří zvláště jejich dů
kladnou přípravu na činnost apoštol
skou životem duchovním a askesí, dá
le jejich obětavou lásku a vytrvalost 
až do konce. Pokračovatelé v díle svá
tých bratří mají býti vedle kněží 
zvláště věřící učitelé, jichž zástupci 
přišli na sjezd. Mši svátou obětoval 
ndp. biskup msgr. dr. Šimon Bárta. 
Městská Jednota cyrilská provedla se 
vzácným uměním Kíhovského Českou 
tnši a jeho Pange lingua; po mši svaté 
zpívána píseň: Bože, cos ráčil. Večer 
konala se v největším a nejkrásnějším 
sále českobudějovickém, totiž ve dvo
raně Besedy, slavnostní schůze, na 
které promluvili: Profesor Ant. No
vák, předseda Zemského spolku kato
lického učitelstva: O díle svátých vě
rozvěstů v dějinách, vdp. P. Nekula C. 
SS. R., který po 10 let již působí me
zi uniaty na Podkarpatské Rusi, „O dí
le svátých apoštolů u dnešních sjed
nocených v naší republice“ a posléze 
odborový rada v presidiu ministerské 
rady dr. J. Hronek „O díle unionistic- 
kém a jeho mravním významu pro náš 
národ a stát". Slavnostního rázu do
daly schůzi, již mimo četné hosty 
sjezdu učitelského zúčastnil se ndp. 
biskup msgr. dr. Bárta, bezvadně 
přednesené sbory městské Jednoty cy- 
rilské, řízené vynikajícím odborníkem 
kanovníkem msgrem K. Bočkem. Byli 
to Bendlovi „Křižáci" a „Svatý Cyrií a 
„Metoděj" a „Sv. Ludmila" z „Bohe
mia sancta" od V. J, Novotného, — 
Také jinde v diecési konaly se o- 
slavy podobné, a všeobecné se vžívá 
5. červenec jako den sváteční. — Do
dáváme, že diecésní odbor věnoval 
prostřednictvím odboru pražského 800 
korun ve prospěch katolíků bulhar
ských, postižených zemětřesením.

Pražská arcidiecése, k níž dosud 
patří i pruské Kladsko, zahrnuje v so
bě v Čechách 2,430.644 a v Kladsku 
176.184 obyvatel, čili celkem 2,606.828 
obyvatel. Z těch je v Čechách 1 mil. 
714.465 katolíků, 185.915 Čechoslová
ků, 100.446 evangelíků, 48.423 Židů, 
372.789 bez vyznání, ostatních 8606. V 
Kladsku je 162.375 katolíků, 13.229 e- 
vangelíků a něco Židů. V souhrnu 
všedi katolíků pražské arcidiecése tvo

ří Němci nadpoloviční většinu. Kato
lických kněží má pražská arcidiecése 
1298 světských a 318 řeholních. Bohu
žel, více než polovina tohoto kněžstva 
—- 818 — je starší 50 roků. Je to vy- 
světlitelno, když dosud od roku 1920 
bylo celkem vysvěceno jen 127 kněží, 
a to 66 českých a 61 německých. Ne
dostatek kněžstva v pražské arcidie- 
cési nejlépe dosvědčuje skutečnost, že 
všech kaplanů je pouze 120. Vzácností 
stává se pomalu jméno druhdy v na
šich církevních poměrech nejběžnějši.

Valná hromada spolku svátého Ra
faela na ochranu katolických vystěho- 
valců konala se dne 17. června v kláš
terním sále u svaté Anny v Praze. 
Jednání zahájil a řídil vdp. dr. Čihák. 
Úvodem vzpomenul velikých zásluh 
prvního předsedy spolkového, zemř. 
kanovníka dra Hanuše, a vystěhovalec- 
kého faráře brémského msgra Pracha
ře. Delegátem pražské arcidiecése byl 
vdp. ředitel dr. Beran, arcidiecési olo- 
muckou zastupoval tajemník P. Je- 
melka, zástupcem ministerstva sociální 
péče byl ministerský rada dr. Zavřel. 
Jednatelská zpráva podala stručný, 
ale Tadostný obraz činnosti spolkové 
za první správní rok. Benevolencí čsl. 
episkopátu, ministerstva sociální péče 
a pražského Svazu Charity zřízena by
la spolková kancelář, která navázala 
především potřebné styky se stejno
jmennými spolky jinonárodními (v 
Němcích, Polsku a Jugoslávii), jmeno
vala zahraniční i domácí důvěrníky a 
jejich pomocí šířila správné informace 
o zemích, jež jsou cílem našeho vystě- 
hovalectva. V prvním roce existence 
bylo třeba uvádět ve známost širokých 
vrstev lidových spolek svátého Rafae
la, získávat mu jejich důvěru a chránit 
jich před lichými sliby vystěhovalec- 
kých agentů. Za tím účelem rozeslal 
spolek svátého Rafaela na všechny far
ní úřady, zvláště na Slovensku, pro
volání, která byla čtena s kazatelny. 
Ohlas akce projevil se v četných do
tazech a prosbách o radu. V případech 
nerozvážného vystěhovalectví (do Au
strálie) snažil se spolek svátého Ra
faela za součinnosti zemského úřadu 
pro zprostředkování práce najít vystě- 
hovalcům doma zaměstnání (asi 270 
havířům) a varoval pomocí farních ú- 
řadů před nebezpečným stěhováním do 
Austrálie a před škodlivým, předčas
ným prodáváním domácího majetku, 
dokud není odstěhování úředně zajiš-
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těno. Také náboženskou útěchu před 
odjezdem do ciziny, ochranu na cestě, 
praktické poučení a cestovní odznaky 
dával spolek svátého Rafaela vystěho- 
valcům, pečuje o to, aby za pomoci 
zahraničních důvěrníků beze škody 
mravní i hmotné došli svého cíle. O- 
patřovány také krajanům v cizině po
třebné úřední doklady, zasílána zdra
vá četba (191 knih), ano i podpora po
skytnuta. Agenda spolková vzrostla 
různými intervencemi v záležitostech 
pasových a radami o poměrech hospo
dářských v cizích zemích. Světová or
ganizace katolické církve a blahovůle 
našeho ministerstva sociální péče u- 
snadňovaly mnohé ty služby pro naše 
vystěhovalce. Pokladní zpráva vykazo
vala roční obrat 10.890 Kč. Nová vol
ba ponechala staré předsednictvo spol
kové. Ve volných návrzích přál si dr. 
Beran úzké spolupráce spolku svátého 
Rafaela s nádražní misií na ochranu 
dívek, tajemník Jemelka zase spolu
práce se zahraničním Apoštolátem sv. 
Cyrila a Metoděje (ACM.), který už 
po léta, udržuje osobní (svými misio
náři) i písemné styky s vystěhovalci. 
Z autopsie uvedl pak pan tajemník 
řadu konkrétních záležitostí krajan
ských, fez volají po řešení a pomoci. 
Zástupce ministerstva sociální péče, dr. 
Zavřel kvitoval upřímnými díky celou 
bilanci katolické práce spolku sváté
ho Rafaela pro vystěhovalce, i prak
tické náměty tajemníka P. Jemelky a 
blahodárnou činnost ACM. v zahrani
čí. Jako další program vnitrostátní 
spolkové činnosti zdůrazňoval účinnou 
propagaci známosti spolku svátého Ra
faela, vybudování pevného kádru dů
věrníků, zvláště na Slovensku, infor
mování příslušných farních úřadů a 
zainteresování jich pro otázku vystě- 
hovaleckou, svolání pracovní konferen
ce na Slovensku a vydání informační 
brožury pro důvěrníky ve smyslu pro- 
tiemigračním. — Pole působnosti pro 
dobro vystěho-valců je tedy veliké, dejž 
Bůh i dosti dělníků obětavých! — a.

Po stopách svátého Cyrila a Meto
děje v Římě. Za svého římského po
bytu věnoval český redemptorista dr. 
František Přikryl obzvláštní pozornost 
těm památkám věčného města, které 
jsou v úzké souvislosti s našimi slo
vanskými věrozvěsty, svátým Cyrilem 
a Metodějem. V mariánském měsíční
ku „Svatá Hora" (roč. VII., čís. 7. a 
8.), těží nyní z těchto poznatků i své

ho odborného studia cyrilómetodějské- 
ho a stopuje téměř krok za krokem 
svaté bratry za jejich první návštěvy 
Říma, dotýkaje se při tom mnohých 
dosud pevně nerozluštěných otázek ar
cheologických i dějinných. Ostatky 
svátého mučedníka a papeže Klimenta 
zanesli slovanští apoštolé — podle je
ho mínění — nejprve na hrob svátého 
Petra, kde se též setkali s papežem 
Hadriánem II. Z Vatikánu pak šel ten 
slavný průvod s ostatky do basiliky 
svátého Klimenta, jak je zachycen na 
starobylém obraze z jedenáctého sto
letí: veden papežem v doprovodu obou 
svátých bratří. V památné basilice spo
činuly ostatky svátého Klimenta, žáka 
svátého Petra, vedle kostí svátého mu
čedníka Ignáce, biskupa antiochijské- 
ho. žáka svátého apoštola Jana. Popi
suje starobylý obraz přenesení ostatků 
svátého Klimenta, přidržuje se dr. 
Přikryl výkladu učeného Wilperta a 
míní, že i svátý Cyril byl v Římě po
svěcen na biskupa. Obšírnou stát — 
ještě nedokončenou — věnuje dále 
hrobu svátého Cyrila v dolní basilice 
svatoklimentské, vypravuje dějiny je
ho a všímá si náhrobního obrazu svět
cova z předsíně staré basiliky, pochá
zejícího ze století devátého. Škoda, že 
čtenáři zajímavých líčení doktora Při
kryla v časopise „Svatá Hora“ nemo
hou sledovat podrobného popisu spi
sovatelova na dobré reprodukci sta
rých obrazů, o něž jde. Kdo má Griv- 
covu knihu „Slovanští apoštolé”, na
jde tam oba důležité obrazy v pěkné 
reprodukci (str. 61 a 74),

SLOVENSKO

Na katolickém Slovensku utěšeně 
rozkvétá úcta k Božskému Srdci Pá
ně. Svátek Božského Srdce oslavují 
tam velikými průvody s nejsvětější 
Svátostí, jich se účastní desítitisícové 
zástupy zbožných věřících, přicházejí
cích mnohdy hodně zdaleka. Tak to
mu bylo letos v Bratislavě, Ružomber- 
ku, Trenčíně, Žilině, Bánovcích, Trna
vě a v jiných větších městech. Do 
předních řad ctitelů staví se „Sdruže- 
nie Mužov B. Srdca“, kteří chtějí ko
nat laický apoštolát na Slovensku, Pro 
děti zakládají „Gardy Božského Srd
ca", aby je navykli pravidelnému mě
síčnímu svátému přijímání. — V době, 
kdy nevěra a nemravnost všeho se 
chápe k boji proti katolické církvi, je 
třeba všude probouzet katolické uvě
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domění, je třeba posvěcovat pramen 
lidských skutků, nitro člověka.

PODKARPATSKÁ RUS

Na Podkarpatské Rusi putuje v (do
bě poutní věřící lid i na hodně vzdá
lená místa pěšky, konaje cestou po 
starém zvyku kratší pobožnosti u kří
žů a obrazů, postavených u silnic a 
polních pěšin. Řeckokatolické časopi
sy upozorňují právě poutníky, aby se 
nezastavovali u křížů pravoslavných, 
které poznají podle jednoho šikmo 
přeloženého ramena, a aby neskládali 
u takových křížů žádných dárků do 
pokladničky, z níž se podporuje lec
kde schismatická propaganda. Jistě 
charakteristické pro náboženské po
měry na Podkarpatské Rusii

Koncem června (21.—29.) konal in
formační cestu na Podkarpatské Rusi 
zástupce papežské nunciatury apoštol
ské msgr. dr. Ks, Ritter. Navštívil Už- 
horod, Mukačevo, kde byl hostem 00. 
basiliánů, dále zajel si, provázen O. 

Rešetylem, O. S, B. M„ do župy mar- 
marošské, aby zblízka poznal nábožen
ské poměry v kraji nejprudší propa
gandy schismatické. Z Hustu dostal se 
i do Gorjenčova, kde teprve nedávno 
vrátili schismatici zabraný kostel ře- 
ko-katolíkům, O svých zkušenostech, 
kterých msgr, Ritter nabyl na Podkar
patské Rusi, odejel pak referovat do 
Prahy a do Říma. Věrný lid řecko
katolický všude se těšil z návštěvy zá
stupce apoštolské nunciatury, jemuž se 
zase líbily ty chudé jejích, ale čisté 
a milé „cerkve".

Pout na Černěckou Horu u Mukače- 
va pořádají ve dnech 25__ 29. srpna li
doví železničáři. Zúčastní se jí též ně
kolik kněží s panem světicím bisku
pem msgrem Stavělem v čele. Bude to 
první zájezd českých katolíků na jed
no z nej slavnějších mariánských pout
ních míst na Podkarpatské Rusi, a jis
tě přispěje ik utužení naších styků s 
bratrským lidem na východě naší re
publiky.

Za hranicemi.
Z ŘÍMA A ITALIE

Svatý Otec Pius XI. vydal nový o- 
kružní list k celému křesťanskému 
světu; začíná slovy: „Nejmilosrdnějši 
Vykupitel.“ Otcovsky upozorňuje na 
velikou křesťanskou myšlenku: usmi
řováni hříchů. Hledati pouze blaho po
zemské a jemu sloužit jako svému cí
li, je moderní protikřesťanský blud. 
Kristus dal svůj život za hříchy světa 
a znova se za nás obětuje na oltáři, a 
když světici odhaluje tajemnou rouš
ku se své přítomnosti ve svatostánku, 
mluví o lásce srdce kopím probode- 
ného, které tolik milovalo a dosud mi
luje hříšníky. Jako vždy, i v této en
cyklice ukazuje nejvyšší strážce na 
katolickém Siónu modernímu lidstvu 
lék pro těžkou jeho chorobu: ducha 
obětavé lásky, která se modlí, v ti
chosti trpí a oběti přináší za svého 
bližního — lásky silné ze spojení s 
Božským Srdcem Pána Ježíšel Kritik 
a nářků nad úpadkem moderní spo
lečnosti, nad vzrůstem sobectví, požit
kářství a necitelného vykořisťování so
ciálně slabých bylo už proneseno a 
napsáno víc než dosti. Papežský list 
žádá od nás — čin. Když Otec pro
mluvil, náleží dětem poslechnout.

Sekretář východní kongregace řím

ské, jíž jest podřízen i náš Apošto
lát, kardinál Tacci, zemřel v Římě ve 
věku 65 let. Za Lva XIII. byl bisku
pem v Cittá della Pieve, Pius X. u- 
stanovil ho delegátem v Cařihradě (r. 
1905), odkudž odešel pak jako papež
ský nuncius do Belgie, Viděl z blízka 
utrpení Belgičanů za světové války a 
byl jejich horlivým zastáncem u svaté 
Stolice. Když papež Benedikt XV. zří
dil Východní kongregaci, ustanovil 
msgra Tacciho jejím sekretářem. A tak 
jeho jméno četli jsme pak na všech 
těch projevech vroucí lásky svaté Sto- 
.lice k našemu Velehradu, Apoštolátu 
a myšlence sjednocení, jakožto pod
pis sekretáře Východní kongregace. O. 
v p.!

Unionístícké hnutí a známost vele
hradských sjezdů soustavně šíří v ital
ské veřejnosti horlíte! a důvěrník A- 
poštolátu svátého Cyrila a Metoděje, 
římský stud, Marco Weirich. „Corrie- 
re ďltalia“ přinesl již druhý jeho in
formativní článek, který svědčí nejen 
o lásce autorově k unionismu, ale i o 
důkladné znalosti jeho.

Z papežského východního ústavo. 
Rektor papežského východního ústavu 
biskup ďHerbigny, při ukončení škol
ního roku představil celý ústav v au
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dienci svátému Otci. Zajímavá tato vý
chovná instituce má ve svém učitel
ském sboru zastoupeny příslušníky té
měř všech evropských států. Je tam 
zastoupena Itálie, Francie, Rakousko, 
Španělsko, Belgie, Holandsko, Čecho- 
slovensko (dr. Spáčil, S. J.), Jugoslá
vie, Rumunsko, Turecko a Rusko. Me
zi žactvem je mimo to zastoupeno Pol
sko, Bulharsko, Sýrie, Severní Ameri
ka, Albánie, Turecko, Habeš a z řádů 
benediktini, františkáni, kapucíni, je
suité, assumptionisté, salvatoriáni a 
basiliáni. Bývalý mohamedán, dnes ka
tolický kněz, P. Mulla, patří též k pro
fesorskému sboru a byl nedávno jme
nován prelátem, Sv. Otec ve své pro
mluvě k přítomným zdůraznil, že by rád 
s každým přítomným promluvil, zvláš
tě s posluchači ústavu, kteří tak veli- 
komyslně jedním směrem odpovídají 
jeho přáním, jež obzvláště v srdci 
svém chová. Že jest nutnio překonat 
velké obtíže, to již je dáno zákonem 
přírody. A čím vyšší jsou cíle, tím vět
ší jsou překážky. Svatý Otec dobře ví, 
co východní ústav za překážky musí 
překonávat a co přinášet obětí. Než již 
to dílo přípravy jest opravdovým a- 
poštolátem, neboť se jím ukazuje Vý
chodu, že se o něj v Římě zajímáme, 
jak o jeho záležitosti, studia, smýšlení 
a názory, tak o jeho zřízení, a to s tím 
přáním, vždy více poznati celý Vý
chod, jemu dle možností lépe vychá- 
zeti vstříc, abychom se mu stali srozu
mitelnějšími a my jej vždy lépe mohli 
chápat a tak dosáhli nej vyššího cíle 
úplné jednoty, jak si ji přeje Srdce 
Božské a srdce církve.

Z České koleje v Římě, Svatý Otec 
v poslední době učinil Českou kolej v 
Římě předmětem zvláštní své otcovské 
přízně a lásky. Před nedávném přispěl 
opět na stavbu nové budovy, kde vy
chováváni budou chovanci z celé naší 
republiky, velkomyslným darem 333 ti
síc 333 lir. Aby pak povzbudil k další 
mocné podpoře tohoto ústavu, vyzna
menal vsdp. P, Prokopa Neužila, O. S. 
B, v Lisle III., Amerika, křížem Pro 
Ecclesia et Pontifice, a jmenoval slov, 
pana dra Hynka Dostála, šéfredaktora 
Hlasu, ze St. Louis, Mo. Amerika, a 
našeho horlivého důvěrníka apoštolát- 
ního, rytířem řádu svátého Řehoře Ve
likého za zásluhy, které si jmenovaní 
získali o Českou kolej mezi krajany v 
Americe. — Krásně odměnil též svátý 
Otec vsdp. Jos. Václava Husnika ze 

Superior Wir, za jeho pěkný dar ko
leji tím, že mu poslal ozdobně psané 
apoštolské požehnáni se svým autogra- 
fem. — A konečně dal zaslati svátý 
Otec apoštolské požehnání vsdp. dru 
Františku Přikrylovi C. SS. R., který 
ve Vídni mezi tamními Čechy vykonal 
sbírku na stavbu našeho milého ústa
vu. — Všem vyznamenaným upřímně 
blahopřejeme!

Posvátná kongregace východní cír
kve v Římě rozhodla v záležitosti cír
kevní discipliny (dekretem ze dne 25, 
května 1928), že římská censura knih 
a časopisů zavazuje také církve sjed
nocené.

Sekretářem východní kongregace 
římské po zemřelém kard. Taccim stal 
se kardinál Sincero, vynikající bys
trým úsudkem a velkou energií. Pre
fektem je sám svátý Otec Pius XI.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Mezi biskupy, kteří nesouhlasí s cír- 
kevně-politickým stanoviskem metro
polity Sergia, s jeho přílišnou ústup- 
ností před bolševickým násilím, uvádí 
se stařičký metropolita jaroslavský 
Agafangel, kterého zemřelý patriarcha 
Tychon byl určil svým zástupcem, ale 
který, vrátiv se ze sibiřského vyhnan
ství, pro pokoj v pravoslavné církvi 
přenechal raději stolec Tychonův me
tropolitu Sergiovi, když ho byl o to 
naléhavě žádal. Není dosud bezpečně 
známo, zdali metropolita Sergius na 
svém kompromisním stanovisku setrvá 
či-li nic. Pět biskupů pravoslavných 
společným listem protestovalo však 
proti jeho počínání, a to: petrohrad
ský metropolita Josef, jaroslavský me
tropolita Agafangel, arcibiskup Sera- 
fim z Ugliče, arcibiskup Barlaam a 
biskup Eugenius z Roštová. Bolševic
ká vláda se své strany důsledně po
kračuje v zarytém nepřátelství proti 
církví pravoslavné, do vyhnanství po
sílá další její biskupy a kněze, ruší a 
konfiskuje zbývající ještě ženské kláš
tery, které dosud trpěla, a zostřuje 
bezbožeckou propagandu, zvláště mezi 
mládeží.

Náboženský stav ruské mládeže po
kusil se po prvé statisticky zjistit 
„Svaz bezbožníků" sokolnického rajó
nu Moskvy, kraje to dělnického. Mezi 
žáky tamější „semilětky“ (dřívějšího 
gymnasia) uspořádal anketu úplně taj
nou. Každý studující dostal zcela stej
ný dotazník, jejž měl zpředu označit: 
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hoch písmenem M (malčik, t, j. hoch) 
a děvče písmenem D (děvočka), a na 
předložené tři otázky dát odpověď + 
nebo — (plus nebo minus). Otázky 
zněly: 1, Věří-li v Boha, 2, modlí-li se 
a 3. chodí-li do kosteía. K třetí o- 
tázce chtěli pořadatelé ankety připojit 
ještě dodatek: zdali chodí do kostela 
z vlastní vůle, či z přinucení, ale na 
to nedostali odpovědi. Dotazníky roz
dány 615 žákům, /, Jako nevěřících v 
Boha se přihlásilo z nich 183 hochů, 
t. j, 77.9 proč, a 175 děvčat, 46.1 proč,, 
celkem 352 žáků, 58,2 proč. V Boha 
věřících bylo 52 hochů, 22.1 proč, a 
205 děvčat, 53.9 proč., celíkem 257 žá
ků, 41.8 proč. 2. Těch, kteří se modli, 
přihlásilo se hochů 40, t, j. 17%, a děv
čat 169, t. j. 44.5%, dohromady 209 žá
ků, t. j. 34%. 3. Kostel navštěvujících 
bylo 40 hochů, 17 proč., 154 děvčat, 40.5 
proč., celkem 194 žáků, 31.5 proč, Z 
účastníků ankety bylo 235 hochů a 380 
děvčat! „Svaz bezbožníků“ pokládá 
tento výsledek ankety za málo potěši
telný! „Okolo 42 procent žáků opouš
tějících sovětskou školu (a děvčat víc 
než polovice) je nakaženo „nábožen
skou pošetilostí," píše A. Tazarev v 
„Antireligiozniku" (čís. 3., 1928), a vy
vozuje z toho důsledky: 1. Tyto číslice 
(ankety) vyvracejí legendu (domně
ní), jako by dětem v celku bylo 
náboženství cizím, 2, Vyvracejí dále 
ideu (myšlenku), že náboženskost dě
tí je závislá výhradně na vlivu spo
lečenského prostředí. Vždyť anketou 
dotázané děti ve svém celku — jsou 
děti proletářů a nelze žádat od jejich 
rodičů činného na ně náboženského vli
vu. 3. Dětí navštěvujících kostel je 
méně než věřících. To znamená, že 
do kostela chodí jen za náboženskými 
cíly. Proto třeba — uzavírá bolševický 
bezbožník — zvýšit protináboženskou 
propagandu. Nemožno se spokojit s 
myšlenkou, že mladý proletariát je 
svojí přirozeností bezbožným!“ — A 
tak uveden v pohyb zase celý protiná
boženský aparát na Rusi!

Z JUGOSLAVIE

Biskupství skoplijské v jižním Srb
sku spravuje od podzimku roku 1924 
biskup dr. Ivan Gnidovec z řádu la- 
zarístů. Sídlí v městě Prizrenu. Celá 
jeho diecése čítá jen 25 tisíc katolíků, 
z nichž albánsky mluví většina (16 ti
síc). Reko-katolíci ze 3 farností již
ního Srbska patří pod pravomoc svého 

biskupa dra Njaradiho. čilý nábožen
ský život vedou zvláště katolíci ve far
nosti skoplijské (patři k ní Skoplje, 
Štip a část Bitolje). Správci této far
nosti, OO. jesuité, vydávají týdeník 
„Blagovijesť, který přináší zajímavé 
zprávy z náboženského života jižního 
Srbska, Nedávno psal o tak zvaných 
„Laramanech" (albánské slovo, značí 
česky: strakatý). Jsou to tajní katolí
ci, kteří navenek zachovávají zvyky 
mohamedánské, navštěvují mohame- 
dánské mešity (kostely) a dávají své 
zemřelé pochovávat mohamedánským 
duchovním. Jinak ale křtí své dítky 
v kostele katolickém, katolicky uzaví
rají sňatek, přijímají svaté svátosti a 
katolicky se dávají zaopatřovat, „La- 
ramanů“ jest prý asi 10—15 tisíc, 
hlavně v okolí Prizrenu, Stublai a Let
nice. Žili po celá staletí v bázni před 
tureckým pronásledováním, neměli ni
kdy katolického kněze a pouze jakou
si setrvačností zvykovou zůstávali ka
tolíky. A falešný stud jim dosud ne
dovoluje, aby zanechali starých oby
čejů mohamedánských, kdy přece ne
musejí se už bát nadvlády mohame
dánských Turků. Je to však i kletba 
někdejší nerozhodnosti náboženské, že 
se před věky odloučili od svých ka
tolických bratří, statečných vyznavačů 
křesťanské víry, které nezaleklo ani 
nejhroznější pronásledování turecké. 
A jak už povaha lidská je, snaží se 
namnoze Laramané omlouvat své jed
nání výmluvou, že sice křesťanství na
venek nepraktisují, ale prý v úkrytu 
svých srdcí nosí. Jako by nebyl Kris
tus Pán odsoudil stromu, který nenesl 
žádného ovoce!

Dr. Fr. Grivec, profesor bohoslovec
ké fakulty v Lublani, vydal svoji prá
ci „Mystické tělo Kristovo“, jež vyšla 
v „Bogoslov. věstníku", také knižně.

Spor o římský ústav svátého Jero
nýma mezi vládou jugoslávskou a svá
tou Stolicí byl konečně smírně rozře
šen. Šlo tu o ústav, jaký i jiní náro
dové mají v Římě, aby umožnili své
mu kněžstvu vyšší odborná studia na 
světoznámých římských učilištích. Ustav 
sv. Jeronýma, zprvu více rázu soukro
mého, určil pro výchovu a vyšší boho- 
slovné vzdělání chorvátského kněžstva 
papež Lev XIII. bulou „Slavorum gen
iem“ (z 1. srpna 1901). Přední právo 
na ústav svátého Jeronýma podle to
hoto zřízení papežského příslušelo di- 
ecésím záhřebské, vrhbosanské, zadar- 
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ské a barské. Protektorem ústavu měl 
býti kardinál, jmenovaný svátým Ot
cem, představenstvo má tvořiti rektor 
a jeho zástupce či ekonom a ústavní 
kněz. Rektora jmenuje svátá Stolice, 
ostatní dva členy představenstva ur
čuje po úřadě s rektorem kardinál- 
protektor, Správu ústavního majetku 
vede rada pěti: rektor jako předseda, 
pak dva členové představenstva a dva 
poradci, které ustanovuje kardinál- 
protektor. Historie celého sporu zača
la za světové války. Jakmile Itálie vy
pověděla válku monarchii rakousko- 
uherské, sekvestrovala ihned i římský 
ústav svátého Jeronýma jakožto ma
jetek nepřátelské říše. Proti tomu 
však protestovala svátá Stolice pou
kazujíc na to, že je ústav zcela zříze
ním církevním. Po skončené vojně zno
va pokusila se svátá Stolice dostat 
správu ústavu svátého Jeronýma do 
svých rukou, bohužel, nadarmo! Poz
dější jednání (roku 1924) min, před
sedy N, Pašiče a ministra věcí zahra
ničních Ninčiče s vládou italskou 
docílilo toho, že majetek římského ú- 
stavu byl italskou vládou odevzdán 
jugoslávskému zástupci dru Smodla- 
kovi, aby se o dalším dorozuměl se 
svátou Stolicí. Místo dohody přivodil 
však dr. Smodlaka dlouhý spor se sv. 
Stolicí, která trvala na svém právu a 
žádala ústav do své správy, zatím co 
dr. Smodlaka prostě uchvátil toto prá
vo pro sebe, ba dal dokonce (r, 1925), 
když byl jmenován nový rektor ústa
vu msgr. Nardone, zapečetili část ú- 
stavních místností a v nich pak zaří
dil kancelář vyslanectví. To však způ
sobilo jeho pád. Novému jugoslávské
mu vyslanci Simičovi podařilo se ko
nečně celou záležitost smírně rozřeši- 
ti: Jugoslávská vláda plně uznala cír
kevní charakter ústavu svátého Jero
nýma a svátá Stolice dala mu zase 
jmenováním nového představenstva 
charakter národní. Na návrh jugosláv
ského episkopátu jmenován byl dne 
í8. července 1928 rektorem římského 
ústavu splitský kanovník a generální 
vikář dr. Jakov Čuka, do správní ra
dy ústavní pak jmenovala svátá Sto
lice Chorváta dra Štěpána Sakače, T. 
J., profesora na Východním ústavě, a 
O. Ambrože Bačiče, profesora domini
kánské university „Ángelicum“ v Ří
mě, rodáka z Korčuly. Tak odstraněn 
byl nejen čtyřletý spor, ale i jedna 
z velkých překážek ve vyjednávání 

dohody mezi Jugoslávií a svátou Sto
licí, Je naděje, že nyní i celková ú- 
prava vzájemného poměru Bělehradu 
a Vatikánu bude míti snadnější cestu 
k úspěchu,

Chorváté právem počítají mezí své 
největší dějepisce dra Františka Rač- 
kí-ho, věrného spolupracovníka bisku
pa Štrossmayera ve všem, co konal 
tento mecenáš chorvátský pro čest a 
slávu Boží a na povznesení milované
ho národa a vlasti. Oba pilíře kultur
ního života chorvátského, jugoslávsko 
akademie i záhřebská universita měly 
v dru Račkim svou nejpevnější oporu, 
ba svého budovatele. Ná sněmu byl 
Rački hlavním mluvčím pro zřízení u- 
niversity, sám vypracoval na přání bá- 
novo celou vládní osnovu, sám hledal 
první universitní profesory, nabízené 
však stolice dějin na nové universitě 
nepřijal, jako nepřijal ani nabízené 
mitry metropolity mohylevského. Chtěl 
žiti pouze své vědě, studiu a literární 
práci — jsa dvacet let předsedou Ju
goslávské akademie věd. Jeho dějepis
né dílo je dodnes směrodatným a ne
překonaným. Vděčný národ odhalo
val svému velikému synu letos dne 
29. července ve Fužinách pomník a 
pamětní desku. Slavnostním řečníkem 
byl tam dr. Fr. Julián Jelenic. Vý
znam dra Račkiho tlumočil charakte
ristickými slovy profesora Smičiklasa, 
jež jménem Jugoslávské akademie r. 
1894 byl pronesl nad hrobem nesmr
telného vlastence: „Bože milosrdný,“ 
pravil tehdy profesor Smičiklas, „Ty 
jsi nám dal Františka Račkiho, aby 
jako opravdový junák již v prvé do
bě mužnosti zaujal místo v řadách 
chorvátské i slovanské vědy, aby jako 
předseda prodchnul všechnu práci Ju
goslávské akademie oním vážným du
chem vědy, který pak dal chorvátské 
akademii důstojné místo mezi jejími 
evropskými družkami a národu chor
vátskému jméno před velikými náro
dy, že se stal důstojným druhem mezi 
osvícenými národy. Velicí národové, 
soudcové naší síly, tázali se po naší 
chorvátské minulosti, a náš František 
klade tu základní nevývratné úhelné 
kameny chorvátské historie, A věda 
slovanská i evropská uznává, že jsou 
veliké a nerozborné. Bože, tvoje milost 
mu dodala síly, že stem rozprav ro
zehnal a rozlomil temnotu s nejvý
značnějších událostí národa chorvát
ského i srbského, slovinského i bulhar
ského, a že vroucně se ik Tobě modlil, 
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aby jedno byli, jak Ty jsi učinil, Otče 
nebeský, když jsi jim dal jedním libo
zvučným jazykem vzývati svaté jméno 
tvoje. Chorváté i Srbové, Slovinci i 
Bulhaři poznali v jeho díle tvůj hlas 
i tvoji vůli, Hospodine!" — V době 
národního ponížení a útlaku pronese
ná slova — ale jak jsou dnes osvobo
zeným Slovanům jižním časová! Jak 
jest nám všem třeba opakovat vroucí 
modlitbu nezapomenutelného učence a 
vlastence Fr. Rački-ho — za jednotu 
Slovanstva!

Z POLSKA

Na Volyní v Polsku, jak známo, je 
velká kolonie česká, která nezapomně
la na svůj český původ, ráda se hlásí 
ke svému národu, udržujíc s ním stálé 
styky. Ale nezapomněla ani nynější 
generace Čechů pravoslavných na Vo
lyni katolické víry svých otců, od níž 
je odvrátilo jen někdejší carské násilí. 
Apoštolát svátého Cyrila a Metoděje 
chtěl na přání volyňských Čechů po
slat v době velikonoční českého mi
sionáře na Volyň, ale polská vláda mu 
odepřela pasové visum. Teprve pozdě
ji, kdy už pravoslavný český duchov
ní O. Červtn, vykonal svůj zájezd na 
Volyň, slíbeno visum i katolickému mi
sionáři.

Zásluhou vdp. P. Jos. Stříže, faráře 
ve Staré Bělé, a P. Křenka, katechety 
z Moravské Ostravy, kteří několikráte 
konali už misie na Volyni, umožněno 
bylo letos třem tamějším českým ho
chům, že byli přijati do misijního 
ústavu na Velehradě. Pan farář Stříž 
sám přes prázdniny se o hochy staral, 
aby se zdokonalili v češtině, a má jis
tě radost, že hoši zkoušku přijímací 
udělali. Ale má také starost, jak chu
dobné hochy krajanů volyňských na 
studiích udržet. Prosíme své čtenáře o 
dobrotivou pomoc! Jedná se o dorost 
kněžský, misionářský, V textu přiná
šíme fotografii volyňských studentů i 
s jejich příznivcem!

Z ANGLIE

Řád benediktinů působí blahodárně 
v Anglii už pětadvacet let. Přišel tam 
z opatství svátého Edmunda v Do- 
nai dne 18, června roku 1903. Vý
znamné jubileum bylo oslaveno zříze
ním nového opatství benediktinského 
ve Woodhamptonu (hrab. Berch.). Prá
vě v den pětadvacátého výročí posvě

til biskup z Portsmouthu, msgr, Cotter, 
základní kámen budovy nového opat
ství.

Mezinárodní organisace katolického 
studentstva „Pax Romana“ koná le
tos svůj osmý sjezd v Cambridgi v 
Anglii ve dnech 14.—17. srpna. Pro
tektorát sjezdový převzal kardinál 
Bouřné z Londýna, a sjezdu se zúčast
ní vynikající spisovatel anglický H. 
Belloc. Účastníci mají společné svaté 
přijímání a pak důležité porady o o- 
tázkách filosofických a mravních. S 
českou delegací jede do Cambridge 
předseda našeho diecésního ACM„ ka
novník P, Světlík, a připojí se k ní 
pak i universitní profesor dr. Dvornik 
z Prahy, který o prázdninách dlí v 
Anglii.

Zpátečnícké sektářství. Když se v 
roce 1926 konal světový eucharistický 
sjezd v Chicagu ve Spojených státech 
severoamerických, pokládali si to i ne
katoličtí Američané za velikou čest 
své země a města, a snažili se vše
možně i se své strany přispět k větší 
slávě a kráse těch památných dnů. Je
diným zaskřipnutím do velké harmo
nie sjezdové byl kocourkiovský projev 
několika českých volnomyšlenkářů, kte
ří protestovali proti „katolické pově
ře" atd„ jak zní ta otřepaná písnička 
pokrokového flašinetu. Zapadla však 
jako vrznutí dveří se ztrácí ve veleb
ném koncertu nejmohutnějších var
han, Letos se koná světový sjezd eu- 
charis.tioký v australském městě Sid- 
ney. A tu zase někteří presbyteriáni se 
usnesli na protestním memorandu, 
jímž vyzývají britskou vládu, aby za
kázala v Sidney veřejný průvod eu
charistický. Odvolávají se na britskou 
ústavu, která veřejnou úctu k nejsvě
tější Svátosti nazývá pověrou. Co se 
v roce 1908 provedlo na eucharistie- 
kém sjezdě p Londýně, že se totiž prů
vod městem konal bez nejsvětější Svá
tosti a jen nakonec bylo uděleno ú- 
častníkům veřejně svaté požehnání, 
není ještě směrodatným pro Sidney. 
Nicméně je to však doklad velkého 
zpátečnictví a úzkoprsé nesnášenlivos
ti sekty presbyteriánské.

Nové jaro anglického katolicismu. 
Pohled na růst katolicismu v Anglii 
jest úchvatný a povzbuzující. Tam, 
kde před sto lety byla ve smyslu du
chovním poušť, dnes raší krásné a von
né kvítí duchovního života. Před sto 
lety byla církev udušena, žila jen v 
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hrstce chudých, neměla hierarchie —■ 
a dnes má již na 3 miliony věrných 
dětí. Nedávno byla Anglie opět svěd
kem té obrody. Osm století po zalo
žení prvního cisterciáckého opatství a 
čtyři století po jeho rozmetení byla 
slavena za přítomnosti kardinála Bour- 
nea, dvou set kněží a řeholníků a mno
ha tisíců věřících dojemná slavnost na 
troskách opatství waverleyského v 
Surrey. V listopadu roku 1128 dva
náct normandských bratří, povolaných 
Vilémem Giffardem, druhým biskupem 
winchesterským, vydalo se přes kanál 
La Manche, přeplavalo jej a ve Wa- 
verley založilo první klášter. Pustý a 
nehostinný kraj byl vzdělán, drsné o- 
byvatelstvo rovněž. Po 400 let mniši 
pracovali, milováni lidem, pro nějž 
byli velikým dobrodiním. Pak Jind
řich VIII, dne 18. července 1626 srov
nal klášter ,se zemí. Zarůstaly trosky, 
jako hynul katolický život. Ale neza
rostly úplně, jako úplně nezhynula 
pravá víra v Anglii. A letos dne 18. 
července na těch troskách sloužil po 
prvé po 398 letech mši svátou kardi
nál Bouřné, vzpomínaje osmistého vý
ročí založení kláštera. V troskách na 
místě, na kterém stál oltář chrámu, 
byl vztyčen prozatímní oltář ve stínu 
věkovitých stromů, které se naklánějí 
velebně nad troskami a hroby mnichů. 
A mezi stromy a kameny klečeli vě
řící v hlubokém usebrání, naslouchají
ce prostému a vznešenému chorálu. A 
mezi mší svátou ujal se slova kardinál 
Bouřné: „My katolíci,“ děl, „přišli 
jsme v tato místa jako do svého du
chovního domova. Nejsme zde cizinci, 
ale jsme spoluobčany těch, kteří po
svěcovali toto místo svými ustavičný
mi modlitbami a svým životem, věno
vaným službě Bohu a bližnímu. Jsme 
zde dnes, jako by katolická církev ne
byla nikdy opustila tuto svátou půdu. 
Ve víře, v kultu, v nauce stojíme zde, 
kde stávali v dálných věcích mnicho
vé waverleyští, a víme, že oni, zatím 
co my si je připomínáme, zpívají s 
námi unisono před trůnem Božím. Kdy
by mohli na chvíli sestoupiti k nám 
ve své smrtelné podobě, nenalezli by 
nic v našich obřadech, v našem uče
ní, v naší církevní disciplině, co by 
bylo jiným, než v jejich dobách, snad 
by se nám zdály cizími některé jejich 
pohyby, jejich přízvuk a řeč a způsob 
jejich mluvy. Snad bychom se s nimi 
snadněji dorozuměli latinsky nebo 

francouzský. Ale ve věcech ducha, v 
intimních věcech srdce a mysli byli 
bychom s nimi dokonale jednotní. Ni
kdo nemůže se mimo nás chlubiti, že 
představujeme v Anglii starou církev, 
sjednocenou se svátou Stolicí. Může
me se přes tisíc let dovolávati ne- 
změnné víry v Božství našeho Spasi
tele a Vykupitele Ježíše Krista, víry, 
která spojovala celý anglický národ v 
kultu Boha ... A přišly doby, v nichž 
i toto staré opatství bylo zničeno. Žád
ným důvodem nelze to zničení ospra
vedlnili. Vždyť opatství to pracovalo 
stále pro slávu Boží a dobro lidí.... 
Žijeme dnes ve třetí periodě, která se 
začala před 100 lety. Restaurace práv 
a institucí církevních pokračuje zvol
na, ale jistě. Již za několik let po 
přiznání církevní svobody vrátili se 
cisterciáčtí mnichové do Anglie a za
ložili nový dům. Dnes jest v celé Ang
lii dosazena katolická hierarchie. Všu
de vyrůstají chrámy a kaple. Každý 
dnes uznává přítomnost a důležitost 
katolické církve v životě Anglie, Ne
zapomíná, že to vše jest dílem téže 
církve, církve založené v Anglii Au
gustinem, církve našich anglických 
mučedníků, církve našeho druhého ja
ra. Tísněna a žalářována dlouhou do
bu, dnes se ujímá činnosti. Ale její 
nauka je stále táž .. . Děkujeme Bohu, 
že můžeme vzpomínali naší minulosti 
zde mezi troskami tohoto opatství, kte
ré bylo a jest jejím svědkem. S na
dějí a radostí pohlížíme do budoucna. 
Největším dobrodiním, jež můžeme 
prokázati své vlasti, jest, dovedeme-li 
ji na její starou duchovní stezku, po 
níž kráčeli mnichové tohoto opatství, 
dáme-li jí znovu poznati starou víru, 
která byla její slávou, její silou, její 
jednotou v nejdelší době její dlouhé 
historie.“ A stromy opakovaly šepo
tem slova kardinálova. — J. Krlín,

Mezinárodní svaz smíření (Fellows- 
hip of Reconciliation) jmenuje se «xr- 
ganisace vzniklá v prvních srpnových 
dnech roku 1914 v Anglii jako odpo
věď na vyhlášení světové války. Přes 
kruté pronásledování se strany anglic
ké vlády přihlásilo se k tomuto hnutí 
už v roce 1925 přes 4000 stoupenců, a 
jejich vliv rostl za války a zvláště po 
ní. Obliby získávali svojí charitativní 
činností, s jakou se ujímali rodin svých 
pronásledovaných druhů, s jakou sta
věli byty pro chudinu a ve východním 
Londýně i útulny pro děti dělnické. 
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Svým vlivem působili i ke klidnému 
urovnávání dělnických stávek a k na
vazováni přátelských styků mezi ná
rody válkou rozvaděnými. Rostli me
zinárodně. Mnoho hladových dětí ra
kouských a uherských umístili po vál
ce v Anglii — německé nesměli pro 
vládní zákaz... Roku 1919 konali 
stoupenci tohoto „smírného hnutí" 
první svůj mezinárodní sjezd v Bitho- 
ven v Holandsku, jehož se zúčastnilo 
60 druhů ze 16 různých států. Ale už 
za rok čítal druhý sjezd tamtéž svo
laný na 200 účastníků z 25 států. Tam 
vybudováno bylo „hnutí" v pevnou 
organisaci, jež každý druhý rok se 
sjíždí k mezinárodním poradám (r. 
1926 v Horní Amergavě), pořádajíc 
kromě toho i krajinské konference dle 
časové potřeby. Mezinárodní sekreta
riát zřízen v Anglii (London, 16 Red. 
Lion Square). Náboženský základ „me
zinárodního Svazu smíření" je zdán
livě radikálně křesfanský; předpoklá
dá vnitřní obrodu lidí „oživených Boží 
mocí", snaží se probudit svědomí jed
notlivců a vychovat je k vědomí zod
povědnosti za království Boží na zemi. 
Je známo, že přípravy k tak zvanému 
uni-onistickému sjezdu štokholmskému 
dály se pod velikým vlivem právě 
„Svazu smíření". Katolické stanovisko 
vyjádřeno zásadním projevem svátého 
Otce Pia XI. o pravém a falešném u- 
nionismu!

Z BELGIE

Benediktinské opatství sv. Ondřeje 
(Lophem-lez-Bruges) v Belgii zo-rgani- 
sovalo důležité zbožné dílo „Rozjímá
ni o Apoštolátu", vycházejíc z toho 
správného přesvědčení, že každá a- 
poštolská práce nutně potřebuje po
moci a požehnání Božího, za které tře
ba se modlit! Proto vždycky vedle řá
dů apoštolsky činných pro rozšiřování 
království Božího na zemi spolupraco
valy modlitbou také řády rozjímavé 
(kontemplativní). Tak už roku 1861 
Karmel v Lisieux založil takový kláš
ter v Indočíně, do něhož si přála o- 
dejít — a -také za to prosila své před
stavené roku 1896 svátá Terezie Ježíš
kova. Belgičtí benediktini z opatství 
-svátého Ondřeje rozeslali roku 1926 
všem apoštolským vikářům a prefektům 
misijním dotazníky, zdali si přejí ve 
své misii zavést nějaký rozjímavý řád. 
A došlo jim jako odpověď 130 žádostí 
s různých konců světa, -kde touží po 

spolupráci modlitby v díle misijním. 
—■ Nezapomínejme, že ani -dílo sjed
nocení církve nemůže prospívat bez 
modlitby! Konejme všichni svoji den
ní modlitbu apoštolátní!

Z FRANCIE

Největší pohromou katolíků fran
couzských je hrozný nedostatek kně
ží. Ze 36.000 far více než 12.000 je ne
obsazeno. A z kněžstva skoro celá tře
tina překročila už 60. rok života, kdy 
ani při nejobětavější horlivosti nestačí 
už prostě fysické síly duchovních 
správců. Smutného toho stavu posled
ní příčinou stala se ovšem světová vál
ka, jež na bojištích vzala katolické 
církvi ve Francii 3101 kněze a 1517 
řeholniků i naději nového dorostu 
kněžského. Ale kořeny zla sahají dá
le. Příliv do kněžských seminářů za
stavila odkřesfaněná škola a oloupeni 
církve o její majetek v letech 1905 až 
1906. Pracovat do úmoru v sociálně 
rozvrácených a znemravnělých pomě
rech francouzských a při tom býti 
žébrákem, který čeká na almužnu vě
řících, či nějakým řemeslem se -hledí 
uživit vedle svých povinností kněž
ských, k takovému povolání kněžské
mu je -ovšem třeba hrdinné lásky k 
Bohu!

Po zabrání církevního majetku ve 
Francii roku 1905, -dovolila vláda ně
kterým církevním ústavům zůstat v 
konfiskovaných budovách, ovšem za 
vysoké nájemné. Tak se udržel ve 
svém starém domě i katolický ústav v 
Paříži. Byl to původně klášter karme
litský, v němž za velké revoluce byli 
zastřeleni 3 biskupové, 160 kněží, te
dy jistě místo drahé katolíkům, pro
tože zkropené krví mučednickou. Nyní 
se vrací tato památná budova do ru
kou katolíků, kteří ji koupili od vlády 
za půl třetího milionu franků, Z pod
nájmu vrací se církev ke svému sta
rému vlastnictví. Byla ponížena, ochu
zena, ale nezničena!

Z DÁNSKA

Dánsko patřilo až do poslední doby 
k těm severským zemím, kde protes
tantská reformace nedovolovala po ce
lá skoro čtyři staletí přístupu kato
lické církvi. Poslední katolický biskup 
dánský, Joachim Ronnow, zemřel ro
ku 1544, jako titulární biskup roskild- 
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ský. A teprve roku 1849 mohla svátá 
Stolíce nepřímo obnovit tento biskup
ský stolec tím, že katolíky dánské 
podřídila biskupu osnabrůckému v sou
sedním Německu, Roku 1903 přišel 
však do Dánska mladý a energický 
premonstrát, P. Brems, rodem Belgi
čan, a svojí apoštolskou horlivostí u- 
jal se maličkého stádce katolíků, ká
zával a mši svátou sloužíval s počát
ku v obyčejné kolně, později založil 
školu a z misie, kde při jeho příchodu 
bylo jen 6 katolíků, vyrostla obec o 
300 věřících. Tohoto oblíbeného „bílé
ho bratra", jak Dánové nazývají pre- 
monstráty, P. Bremse, jmenoval nyní 
svátý Otec apoštolským vikářem dán
ským s titulem biskupa roskildského. 
Zaujatý a nesnášenlivý tisk protestant
ský se sice nad tím rozčiluje, ba vy
skytly se i hlasy, aby vláda zakázala 
msgru Bremsovi užívat titulu biskupa 
roskildského, ale červnový základní 
zákon zaručuje už i v Dánsku svobodu 
vyznání víry. Nadto je pak nový ka
tolický biskup osobností v katolických 
kruzích dánských velmi oblíbenou!

Slavný dánský konvertita a spiso
vatel Jan Joergensen, připravuje ži
votopis zakladatele řádu salesiánského, 
Don Boská, Za tou příčinou dlí v Tu
ríně, sbíraje potřebný materiál i pro 
historii díla Boskova, Současně s dán
ským originálem vydá životopis Don 
Boská také vlašsky a francouzský. 
Kdo četl Joergensenovu knihu o svá
tém Františku z Assissi, bude se jistě 
těšit na novou práci téhož autora, kte
rý s takovým pochopením umí se za
dívat do života světců a je pak při
blížit každému čtenáři!

Z NĚMECKA

Pro svůj letošní sjezd od 5. do 10. 
srpna v Kostnici zvolil si Svaz kato
lických akademických spolků za hlav
ní referát přednášku „O katolické cír
kvi a jednotě Západu“. Sjezd svolán 
do historické dvorany někdejšího sně
mu kostnického. Protektorát převzal 
frýburský arcibiskup dr. Karel Fritz. 
V Kostnici jest jistě vhodno vzpomí
nat jednoty Západu i západu Jednoty.

Matka pěti kněží. V době bolestné
ho nedostatku kněžstva jest jistě ra
dostným zjevem zpráva, že z rodiny 
Kleinových v německém městě Trieru 
vyšlo pět katolických kněží, z nichž 
čtyři stali se jesuity. Nejmladší z pěti 

bratří-kněží slavil své prvotiny v Ří
mě v kostele svátého Ignáce u oltáře 
svátého Aloise. Šťastnou matku primi- 
ciantovu přijal pak svátý Otec v sou
kromé audienci a srdečně jí děkoval 
jménem církve za to, že vychovala 
Bohu a jeho službě pět synů.

Náboženské poměry v Německu 
Obrážejí se zajímavě ve srovnávací sta
tistice. Dle posledního sčítání mělo 
Německo 20,785.293 katolíků, a 42 mil. 
375.500 protestantů. Ke vzdělání své
ho duchovenstva mají protestanté v 
Německu 10 bohosloveckých fakult, na 
na kterých studují celkem 1103 evan
geličtí bohoslovci. Naproti tomu počet 
katolických bohoslovců je značně vyš
ší — 1413, ačkoliv všech protestantů 
je dvakráte více než katolíků, a ačko
liv katolíci mají toliko 3 bohoslovecké 
fakulty — v Bonnu s 369 bohoslovci, 
ve Vratislavě s 232, a v Miinsteru s 
279 bohoslovci — a pět katolických 
bohosl. vyšších ústavů: v Braunsber- 
gu s 32 bohoslovci, v Paderbornu s 
238 bohoslovci, ve Frankfurtě s 152 
bohoslovci, ve Fuldě s 69 bohoslovci a 
v Trieru se 179 bohoslovci. Trpí tedy 
němečtí protestanté daleko větším ne
dostatkem duchovenského dorostu, než
li katolíci. A ještě smutněji by do
padla statistika, která by chtěla zjiš
ťovat, kolik věřících křesťanů je i v 
tom neúměrně malém počtu protes
tantských bohoslovců. Neboť je zná
mo, že z protestantských bohoslovec
kých fakult vychází přemnoho duchov
ních racionalistů, nevěřících už ani v 
božství Kristovo, jak si na to svého 
času trpce stěžoval i rumunský pravo
slavný metropolita.

Chvalozpěv na „evangelické exerci- 
cie“ pěje v časopise „Religióse iBe- 
sinnung" (I, roč., sešit 1., strana 74 a 
75) jejich evangelická účastnice Pau
la Scháfer, Konala je s hloučkem e- 
vangelíků někde v prázdninovém záti
ší „Teutoburského lesa“, kde v nízkém 
domku měli před sebou i „prostý eu- 
charistický oltář". Hlavní myšlenkou 
těchto duchovních cvičení bylo prý 
„rozvažování o cestách, které i v přou- 
du životního povolání činí duši pří
stupnou Bohu". Zajímavá jsou téma
ta jednotlivých přednášek: O význa
mu volného času (prázdnin), o poká
ní, o zpovědi, snahy o asketické sebe- 
posvěcování, o četbě Písma a pravi
delném rozjímání, o životě v Bohu skr
ze denní modlitbu a zvláště skrze sva
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tou Eucharistii, o křesťanství činu a 
o věčném životě, V denním pořádku 
exercičním měly své místo hodinky: 
skoro ráno říkány Laudes a Matuti- 
num s Přímou — „ty slavné melodie 
gregoriánského žaltáře, kterého si i 
Luther tak vysoce vážil a rád ho po
užíval“ — podotýká s nadšením evan
gelická referentka. Při snídaní před
čítalo se z knížky Guardiniho „O du
chu liturgie“. Potom následovala před
náška, po ní malé hory s litanií a 
pak mlčení až do oběda. Po obědě byl 
dovolen vzájemný duchovní rozhovor 
až do odpolední přednášky, k níž při
pojena modlitba nešpor s chvalozpě
vem „Magnifiikat" („Velebí duše má 
Hospodina"]. Volného času potom až 
do večeře, kdy zase bylo nařízeno 
mlčení, používali účastníci duchovních 
cvičení jednak k náboženskému roz
hovoru s vůdcem exercicií, jednak ta
ké ke zpovědi — a to prý v hojné 
míře. Závěrečnou modlitbou byl kom- 
pletář. „IVeue Erkenntnisse — und doch 
uralte“, t. j. Nové poznatky a přece 
prastaré! volá účastnice evangelických 
exercicií, plná obdivu nad starobylou 
krásou denních hodinek, jejichž stopy 
nacházíme prý už v „Didaché“ (Na
uce 12 apoštolů), a lituje, že dlouho
trvající obranný boj a jednostranné 
panství rozumu (ratio) přivodily pro
testantismu ztrátu bohatých poznatků 
náboženských. Aby je zase našel, na
stupuje starou katolickou cestu exer
cicií svátého Ignáce z Loyoly. Manre- 
sa a Wartburg, sv. Ignác a Luther, je
suité a reformace —• Boží pravda — a 
návrat k ní po třistaletém bloudění — 
jak podivným echem zaznívá do duše 
naší zpráva o evangelických exercici- 
ích v zátiší lesa teutoburského.

Z RAKOUSKA

Osmý mezinárodni sjezd Katolické 
akce (IKA.) konal se od 31. července 
do 4. srpna v Bregenci u Bodamského 
jezera pod protektorátem innomost- 
ského biskupa dra Sigismunda Waltze. 
Hlavní téma referátů znělo: „Moderní 
industrialismus a katolická církev.“ 
Jednotlivé přednášky věnovány řeše
ní akutních otázek moderní společnos
ti, jako jsou: moderní technika pra
covní (racionalisace, taylorismus, for- 
dismus a pod.), křesťanský názor o 
právu na soukromý majetek jako zá
klad reformy moderního industrialis- 

mu, právo dělnické, ochrana dělnická, 
zemědělství lékem dnešní průmyslové 
krise, moderní industrialismus a kolo
niální imperialismus, odproletarisová- 
ní dělníka a průmysl a pod. Za refe
renty pozváni odborníci z různých ze
mí a národů. Otázky čistě politické vy
loučeny z jednání.

Z AMERIKY

Američtí Slováci, jichž jest za mo
řem skoro jeden milion, jsou si dobře 
vědomi nebezpečí, které s sebou při
náší všeovládající amerikanisace. Je to 
dvojí nebezpečí: odcizení rodné církvi 
i národu. Velikou oporu měli a mají 
katolíci slovenští ve své mohutné or- 
ganisaci zvané: „Prvá katolická slo
venská jednota“ (First Catholic Slovák 
Union), která v sobě sdružuje na 700 
místních spolků, roztroušených po celé 
oblasti Spojených států a čítá s „mlá- 
deneckým oddělením“ a s „Katolic
kou ženskou jednotou“ bezmála sto 
tisíc členů. Svým velmi rozšířeným tis
kem (týdeníkem „Jednota" s přílohou 
„Jaro“, „Sokolovem“ s přílohou národ- 
ně-výchovnou a měsíčníkem „Ženská 
jednota“), působí blahodárně na slo
venský lid i po stránce náboženské, i 
po stránce národní. Také finančně zna
mená „Prvá katolická slovenská jed
nota“ pro slovenský život v Americe 
i ve vlasti velmi mnoho. Vzrůstající 
nebezpečí amerikanisace ve špatném 
slova toho smyslu pohnulo předáky 
slovenské k usilovné práci, aby zvět
šili co možná nejvíce počet členstva 
své organisace. Stoupne tím její vý
znam mravní i hmotný. Poněvadž pak 
nedostatek vyššího slovenského škol
ství vhání dorůstající slovenskou mlá
dež do škol anglických (řeči i du
chem anglických), podjali se vůdcové 
amerických Slováků v čele s bankéřem 
Bosákem velikého úkolu a chtějí vy
budovat i vyšší školství pro své děti. 
Ústředním orgánem této akce stala se 
„Slovenská Školská Matica“, založe
ná na širokých základech a dobře a 
reelně promyšleném plánu. Vypsána 
sbírka půl milionu dolarů na vybudo
vání vyššího slovenského školství. 
Slovenští bratří za mořem jsiou sice 
už dosti zatíženi dosavadními povin
nostmi náboženského a národního ži
vota, ale tam, kde jde budoucnost a- 
merícké větve slovenské, nebude jistě 
chybět lásky dvojnásob obětavé.
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Literatura.
Katolický muž. (Katolického muže 

den, týden, měsíc, rok a poslední ho
dinka.) Podle P. J. Ábela upravil P. 
František Tomeček T. J. (Knihovny 
„Hlasů svatohostýnských" číslo 2.) 
Nákladem „Hlasů svatohostýnských", 
Hostýn u Bystřice pod Hostýnem. Ce
na 1 Kč 90 hal, — Život se sklá
dá ze dnů, týdnů, měsíců a let. Nuže, 
aby byl celý život dobrý, musí býti 
dobrý každý den, každý týden, měsíc 
a rok, zvláště však poslední jeho ho
dina. Čeho k tomu potřebí? Mužové 
nemilují dlouhých výkladů. Chtějí sly- 
šeti krátce, ale jasně, co jest jim či- 
niti, aby žili jako řádní křesťané, ot
cové a občané. Takovou stručnou a vý
stižnou odpověď z pera zkušeného -pří
tele katolických mužů vám podává ú- 
hledná knížka, která právě vyšla ná
kladem „Hlasů svatohostýnských". Je 
kapesního formátu a -pevně v plátně 
vázaná. Pro svou neobyčejně levnou 
cenu hodí se k hromadnému rozšiřo
vání, Při větší -objednávce poskytne
me -slevu.

Radost je sluncem pro duši. Proto 
lidstvo touží po radosti, a nalézá ji? 
Je tolik radovánek, a tak málo ra
dosti! Cestu k pravé radosti ukazuje 
poslední číslo (44.) sbírky „Životem". 
Cena 50 haléřů. Sbírku „Životem“ lze 
odebírati jako- časopis, — Nakladatel
ství Exercičníhio domu v Hlučíně. Vy
chází dvakrát za měsíc. Předplatné na 
celý ročník (24 čísel) 13 Kč.

Blahoslavení! Vládní program Ježíše 
Krista Krále! Prohlášen byl s-arným 

Králem v kázání na hoře. Jedny duše 
při něm planou nadšením, jiné se ú- 
trpně usmívají, podle toho, je-li -hes
lem jejich „Pro Krista!" nebo „Proti 
Kristu!“ Naše heslo je: „Pro Krista 
Krále!“ Proto nás zajímá a poutá jeho 
vládní program. Vždyť je životním 
heslem všech, kdo to vážně myslí s 
křesťanstvím ve vlastní duši a s obro
dou křesťanského života u nás vůbec. 
O tomto programu Krista Krále jedná 
čís. 45. sbírky „Životem". Cena 50 hal. 
Sbírku „Životem" lze odebírati jako 
časopis. Vychází dvakrát za měsíc.

Doporučujeme vřele všem svým čte
nářům ilustrovaný časopis „Šťastná ro
dina". Vychází jednou měsíčně a sto
jí 15 Kč ročně. Nové číslo přináší přes 
46 zajímavých obrázků a obsah listu 
je tak bohatý a zajímavý, že ztrávíte 
čtením několik příjemných večerů. Z 
vázaného ročníku budete míti knihu, 
kterou často a rádi budete listovati. 
Novým předplatitelům zašle čísla od 
začátku ročníku administrace „Šťast
né rodiny", Praha II., Spálená ul., 5.

Překvapení katolickým ženám při
náší nové číslo „Československé že
ny“. Vybraný a pestrý obsah doplně
ný časovými obrázky uspokojí každé
ho čtenáře a připraví mu tak příjem
ných několik večerů, které věnuje na 
čtení tohoto čísla. „Československou 
ženu" vřele doporučujeme a přejeme 
jí co největšího rozšíření. Dopište si 
administraci: Praha II., Spálená 15. 
Číslo stojí 1.70 Kč, roční předplatné 
20 korun.

Členské příspěvky Apoštolátu svá
tého Cyrila a Metoděje. V. Bárta, Pro
seč u Skutče, 8 Kč, b-ohoslovci z Olo
mouce 266 Kč. Farní úřady: Rohle 
247.45 Kč, Měr o více nad Hanou 50, 
Topolany 21, Polešovice 220.50, Brán- 
ky 189.84, Rychaltice 77, P-aršovice 
100, Velehrad 173, Křen-ovice u Koje
tína 115, Zašová 25, Kojetín 152.02, 
Hlinsko u Lipníka nad Bečvou 172, 
Hostíce u Zdounek 125.02 Kč, Antonie 
Květoňová, Velká Bystřice, 2 Kč. — 
Celkem 1943.83 Kč.

Vnitřní misie. Bohoslove!, Olomouc, 
50 Kč. Farní úřady: Hruška 25, Cot- 
kytle 50, Rychaltice 35, Vlkoš u Pře
rova 45.40, Hlinsko u Lipníka nad Beč
vou 38, Valašské Meziříčí 201.50 Kč. 

P, Josef Rýpár, íarář, Vizemberk, 3, 
časopis „Nový národ", Přerov, 5 Kč.
— Celkem 452.90 Kč.

Zahraniční misie, Pí M. Pluskalová, 
500 korun.

Zakládající členství. Marie Lhotská, 
Litultovice, 1000 Kč, J. M. František 
Bařina, opat august,, Brno, 1000 Kč.
— Celkem 2000 Kč.

Pro katolické Bulhary. Pí .Pluskalo
vá, -Olomouc, 300 Kč, pí M, Sikorová, 
České Budějovice, 100 Kč. — Celkem 
400 korun.

Na basiliku velehradskou. Paní M. 
Pluskalová, Olomouc, 100 korun.

Salesiánům ve Fryštáku. Pí M. Plus- 
kalo-vá, Olomouc, 100 korun.
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Čtenáři, pozor! To zde ještě nebylo!
Naše jarní ceny opět sníženy ! Světová láce !
Dnes už každý ví o nejlevnějším nákupním prameni veškerého zboží, 
neboť nevyrábíme zboží papírové, ale vyrábíme zboží Ia jakosti. Proto, čtenáři 
těchto listů, obraťte se s důvěrou na závod náš jisti, že budete úplně spokojeni. 
Vývoz zboží do celé Evropy! Tisíce pochvalných dopisů!

Kalhoty pánské z nejsilnějších látek do práce i na svátek, dobře ušité, 
Strukové Kč 20, 25, 30. Z jelenice silné Kč 30, 35. Z jelenice singapurské 
čertovy kůže k neroztrhání Kč 40, 45, manžestrové sametky Kč 50, 55. — 
Z látky jaguard velmi pevné Kč 30, 35 Kangánové černé na svátek Kč 40, 42. 
Udejte délku a šířku v pasu. Sukně dámské polovlněné neušité v módních vzorech 
v největší velikosti, lodenové Kč9,10,12. Astra Kč 14, mó lni s hedvábnou nitkou 
LILIE Kč 16, 18 Látky pánské struk módní 120 cm široké 3 m Kč 45. Štofceik ce- 
lonitěný 3 m Kč 65, 70, 75. Jelenice singapourská čertova kůže k neroztrhání 
120 cm šíře 3 m Kč 115, 120. Manžestr (samet) 64 cm Siře 6 m Kč 126. Liverpoul 
Kč 136, 140. Anglické látky vlněné 140 cm šíře 3 m Kč 60, 80, 100, 120, 
módní vlněi á 200, 250. — Látky dámské dvojitá šíře 3 m Kč 28, 36. Látky 
na kostymy 3 m Kč 60 až 100 a 120. — Ručníky lněné i bavlněné 3 kusy 
Kč 10, 12, 16, 20. Žinelové s nápisem za rám Kč 16, 18.

Zasílá světoznámá jimramovská tkalcovna
ADOLF PYŠNÝ, Jimramov, Morava.
Pište, že jste četli inserát v .Apoštolátu', obdržíte slevu. Objednejte ještě 

dnes, budete jistě úplně spokojeni. Za zboží ručíme.

Nejlevnější a 
ne j vkusnější 

tiskopisy
dodává

knihtiskárna 
„SNAH A“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.


